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• Από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης παρακο-
λουθούμε πάλι έναν φρικιαστικό πόλεμο, που είναι
αυτές τις μέρες σε εξέλιξη στην πολύπαθη Μέση
Ανατολή. Τεράστιες καταστροφές, εκατόμβες νε-
κρών, αμάχων και αθώων πολιτών, εκτοπισμός και
ξερίζωμα χιλιάδων οικογενειών, σωστή κόλαση,
που δεν τη χωράει το μυαλό μας, από ανθρώπους
(;) εναντίον ανθρώπων. Ακούμε απόψεις και ανα-
λύσεις για τις αιτίες και για τους σκοπούς αυτού
του ολέθρου, διαμαρτυρόμαστε, θυμώνουμε και
πονάμε, φωνάζοντας «γιατί;», αναρωτιόμαστε για
το ποιος έχει δίκιο και ποιος άδικο, για το ποιος
λέει αλήθεια και ποιος ψέματα και αγωνιούμε για
τυχόν επέκταση του πολέμου και για την απειλή
που αυτός συνιστά για την ειρήνη στην ευρύτερη
περιοχή αλλά και σε παγκόσμια κλίμακα.

• Επομένως, αφού όλοι γνωρίζουμε περίπου
τα ίδια, το παρόν κείμενο δεν έχει να προσθέσει
πολλά πράγματα σε αυτά που είναι γνωστά και
ορατά. Άλλά, κάτω από τα φαινόμενα κρύβεται
πολλές φορές μια άλλη πραγματικότητα και μια
άλλη αλήθεια, μη ορατή «δια γυμνού οφθαλμού».
Είναι γνωστό, άλλωστε, και χιλιοειπωμένο ότι σε
περίοδο πολέμου το μεγαλύτερο θύμα είναι η αλή-
θεια. Δεν θα ήταν, λοιπόν, άσκοπο - χάριν όσων
τυχόν αναγνωστών το χρειάζονται - να αναζητή-
σουμε και να παραθέσουμε με συντομία απόψεις
και αναλύσεις από έγκριτους αντικειμενικούς ανα-
λυτές, διεθνολόγους καθηγητές, δημοσιογράφους,
διαδικτυακές πηγές και εφημερίδες, που συνήθως
δεν προβάλλονται από τα μεγάλα κανάλια.

• Οι ΗΠΑ και το Ισραήλ-συνεταίροι των πολέμων
ολοφάνεροι τα τελευταία χρόνια στην περιοχή-
προβάλλουν το ψευδές επιχείρημα ότι τους απειλεί
το Ιράν με τα πυρηνικά του όπλα. Γι’ αυτό και
θέλουν να το καταστρέψουν και να το διαλύσουν.
Οι ΗΠΑ, μάλιστα, θέλουν έτσι να δυσκολέψουν
και την τροφοδοσία της Κίνας σε πετρέλαιο από
το Ιράν. Παράλληλα, κάνουν πως ενδιαφέρονται
για τον ιρανικό λαό, ο οποίος ζει καταπιεσμένος
κάτω από ένα θεοκρατικό αυταρχικό καθεστώς.
Εδώ θα μπορούσε να απαντήσει κανείς ότι οι ΗΠΑ
και το Ισραήλ είναι πανίσχυρες πυρηνικές δυνάμεις
και όχι το Ιράν, του οποίου το πυρηνικό πρόγραμμα
είχε διακοπεί το 2003 και, σύμφωνα με εκτίμηση
των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών, δεν έχει
επανεκκινήσει. Αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι
οι Ιρανοί πυρηνικοί επιστήμονες δεν προχωρούν
με στόχο τον εμπλουτισμό του ουρανίου κατά
90%, που χρειάζονται τα πυρηνικά όπλα, αλλά πε-
ριορίζονται στο 60%, ώστε το καθεστώς να προκαλεί
απλώς την ανησυχία στους εχθρούς του. Εξάλλου,
πριν από μερικούς μήνες ο Τραμπ διαβεβαίωνε πα-
νηγυρικά την ανθρωπότητα και κόμπαζε ότι με
στοχευμένους βομβαρδισμούς τα αμερικανικά αε-
ροπλάνα κατέστρεψαν εντελώς τις ιρανικές πυρη-
νικές εγκαταστάσεις. Επομένως, δεν υπάρχει
ιρανική απειλή, απλώς την αναμασούν και την προ-
βάλλουν ως βολικό πρόσχημα. Όσο για το ενδια-
φέρον τους για τον καταπιεζόμενο ιρανικό λαό,
είναι κίβδηλο. Διότι, αντιδημοκρατικά, αυταρχικά,
καταπιεστικά, σκοταδιστικά και εν πολλοίς τεχνητά
είναι και τα καθεστώτα της Σαουδικής Αραβίας και
των Εμιράτων, που ανήκουν στην ιδιοκτησία των
σεΐχηδων, οι οποίοι υπό την προστασία των Αμερι-
κανών απολαμβάνουν τα τεράστια πλούτη τους με
τα πετροδολάρια, ενώ γύρω τους κάθε τόσο και-

γόταν ο κόσμος από τις αμερικανικές και συμμαχικές
επεμβάσεις σε Λίβανο, Ιράκ και Αφγανιστάν, αλλά
και από τους «τηλεκατευθυνόμενους» εμφύλιους
σε Συρία, Λιβύη, Υεμένη, Σομαλία, Σουδάν, χώρια
η συνεχιζόμενη γενοκτονία της Παλαιστίνης. Και
δικαιούται κανείς να αναρωτηθεί μήπως οι πριν
από τον πόλεμο διαδηλώσεις κατά του ιρανικού
καθεστώτος ήταν και εν μέρει υποκινούμενες, με
σκοπό την ανατροπή του και τη διευκόλυνση της
επέμβασης των ΗΠΑ και του Ισραήλ, ώστε στη συ-
νέχεια να επιβάλουν μια κυβέρνηση της αρεσκείας
τους, υπάκουη στις εντολές τους, όπως πολλές
φορές και σε πολλές περιπτώσεις έχουν κάνει.
Άλλωστε, μεταξύ των διαδηλωτών υπήρχε πλήθος
ισραηλινών μυστικών πρακτόρων. Έγκυροι αναλυτές,
όμως, υποστηρίζουν ότι η απόπειρα ανατροπής με
τις διαδηλώσεις, η παράνομη επίθεση που δέχονται
και η δολοφονία του θρησκευτικού ηγέτη τους ενί-
σχυσε το εθνικό φρόνημα των Ιρανών και τη συ-
σπείρωσή τους γύρω από την υφιστάμενη εξουσία. 

• Επειδή, λοιπόν, οι δύο συνεταίροι θεωρούν
ότι τους απειλεί το Ιράν, χωρίς αυτό να αποδει-
κνύεται και χωρίς καμιά προηγούμενη ιρανική
ενόχληση, εισβάλλουν άδικα, παράνομα και αναίτια
και καταστρέφουν ένα κράτος και ένα λαό προλη-
πτικά! Ποιος κανόνας του διεθνούς δικαίου τούς
δίνει τέτοιο δικαίωμα; Κανένας. (Αλλά για το
διεθνές δίκαιο θα πούμε περισσότερα πιο κάτω).
Είναι τόσο παράλογο και τόσο γελοίο αυτό, που
θα ήταν αστείο για γέλια, αν δεν ήταν τραγικό.
Θυμίζει φτηνή αμερικάνικη ταινία, όπου οι «καλοί»
(που πάντα είναι οι Αμερικανοί!) με το πρόσχημα
ή- έστω- με την υποψία ότι οι «κακοί» τους απειλούν,
θεωρούν δικαίωμά τους να τους εξολοθρεύσουν.
Επίσης, «αστείο» είναι το γεγονός ότι οι επιτιθέμενοι
συνεταίροι, διαστρεβλώνοντας την έννοια των λέ-
ξεων,  ονομάζουν την ολέθρια επιθετική τους
δράση αμυντική!

• Από τέτοιες συμπεριφορές και από προσχή-
ματα, που τα προβάλλουν ως πραγματικά αίτια,
ξέρουν καλά οι Αμερικανοί. Βιετνάμ, Ιράκ, Λιβύη,
Συρία, Αφγανιστάν κλπ. έχουν υποστεί τις αναίτιες
αμερικανικές επεμβάσεις, για τις οποίες, όμως,
και οι Αμερικανοί πλήρωσαν βαρύ τίμημα. Πρόσφατα
έκαναν την επέμβαση στη Βενεζουέλα, ετοιμάζονται
για την Κούβα και προαλείφονται για τη Γροιλανδία.
Με προσχήματα επίσης το Ισραήλ ισοπέδωσε τη
Γάζα, σκοτώνοντας πάνω από 60.000 Παλαιστίνιους.
Είναι, επίσης, αναξιόπιστοι και αφερέγγυοι και δεν
διστάζουν να καταφεύγουν σε «μπαμπεσιές». Στις
διαπραγματεύσεις που προηγήθηκαν, οι Ιρανοί ήταν
αποδεδειγμένα πολύ θετικοί και πρόθυμοι για την
επίτευξη συμφωνίας για το πυρηνικό τους πρό-
γραμμα προς χάρη της ειρήνης και έκαναν παρα-
χωρήσεις, δηλώνοντας ακόμη και ότι δέχονται πα-
ρατηρητές από τον ΟΗΕ και από τις ΗΠΑ. Και ενώ
οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονταν, εξαπολύθηκε
η επίθεση εναντίον τους. Προφανώς, ΗΠΑ και
Ισραήλ δεν είχαν πράγματι στο μυαλό τους τα
δήθεν πυρηνικά του Ιράν και δεν είναι αυτός ο
σκοπός τους. Απλώς, είναι το πρόσχημα που προ-
βάλλουν, κάτω από το οποίο βρίσκονται οι πραγ-
ματικοί σκοποί τους.

• Λέγεται ότι ο Τραμπ, παρά την αλλοπρόσαλλη
συμπεριφορά του και τους… «τραμπουκισμούς»
του, δεν είναι ο πρωτεργάτης της επίθεσης στο
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Διαβάστε  σ’  αυτό  το  φύλλο

Είμαστε όλοι στην ευχάριστη θέση να σας ανα-
κοινώσουμε ότι οι εργασίες αποκατάστασης του
Πολιούχου μας Αγίου Νικολάου, που ξεκίνησαν
πάλι τον Οκτώβριο του '25, φέρνουν αποτελέσματα
και οδεύουμε προς την επαναλειτουργία του ναού.
Ο εργολάβος τελείωσε. Υπάρχει, βέβαια, πολλή
δουλειά ακόμη, αλλά έχουμε μπει στην τελική ευ-
θεία, χάρη στην  προσπάθεια και την επιμονή
πολλών συμπατριωτών και φίλων και, κυρίως, στην
οικονομική συνδρομή τους και στην προσφορά εθε-
λοντικής εργασίας. Μετά από τόση καθυστέρηση
και ταλαιπωρία, ο ναός θα φτιαχτεί τελικά από
τους Ζουρτσάνους και φίλους και μόνο. 
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Ιράν, αν και το έχει βάλει στο μάτι ως
ανυπάκουο και ως μέλος της ρωσο-κι-
νεζο-ιρανικής συμμαχίας, που αποτελεί
τον σκληρό πυρήνα των BRICS, της
ομάδας κρατών που θέλουν να έχουν
έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στην παγ-
κόσμια οικονομία και πολιτική. Και αυτό
διότι δεν έχει προφανή λόγο να εμπλακεί
σε αυτόν τον μακρινό και γιγαντιαίου
κόστους πόλεμο, κόντρα στη συντριπτική
πλειοψηφία της αμερικανικής κοινής
γνώμης-και μάλιστα εν όψει των ενδιά-
μεσων αμερικανικών εκλογών- και στις
επιφυλάξεις γερουσιαστών της παρά-
ταξής του. Μάλιστα, ο αρχιστράτηγος
των ΗΠΑ Νταν Κέιν  του επεσήμανε
επανειλημμένα τον κίνδυνο να εμπλέξει
τη χώρα και ολόκληρη την περιοχή σε
έναν γενικευμένο πόλεμο, που δεν μπο-
ρεί να κερδίσει. Αλλά, από τη μια η αλ-
λοπρόσαλλη πολιτική του και από την
άλλη οι πιέσεις από τον Νετανιάχου
και από το πανίσχυρο εβραϊκό λόμπι
στη Αμερική, που χρηματοδοτεί, ψηφίζει
και εκλέγει προέδρους, ίσως και ο φόβος
αποκαλύψεων για παρανομίες του σχε-
τικές με την υπόθεση  Επστάιν, (επικε-
φαλής δικτύου εκμετάλλευσης ανηλί-
κων), τον οδήγησαν στην απόφαση να
ξεκινήσει το δεύτερο πόλεμο κατά του
Ιράν μέσα σε λίγους μήνες και μάλιστα
για δεύτερη φορά εν μέσω διπλωματικών
συνομιλιών με τον αντίπαλο, αδιαφο-
ρώντας για τις τρομακτικές συνέπειες
και γκρεμίζοντας με γκανγκστερικό τρό-
πο κάθε έννοια πολιτικής ηθικής και δε-
οντολογίας.

• Ο Νετανιάχου, από την άλλη, που
μάλιστα είναι υπόδικος για τα εγκλή-
ματα στη Γάζα και έχει εκδοθεί ένταλμα
σύλληψής του από το Διεθνές Ποινικό
Δικαστήριο, έχει διακαή επιθυμία να
συνδέσει το όνομά του με την πραγμα-
τοποίηση του από χρόνια υπάρχοντος
σιωνιστικού σχεδίου για τη δημιουργία
του «Μεγάλου Ισραήλ», που θα περι-
λαμβάνει τμήματα όλων των γειτονικών
του αραβικού κόσμου εδαφών. Και γνω-
ρίζει ότι το αδάμαστο Ιράν είναι το με-
γαλύτερο εμπόδιο για την υλοποίηση
αυτού του σχεδίου. Επομένως, κατ’ αυ-
τόν, το Ιράν και το ισλαμικό καθεστώς
πρέπει να καταστραφούν. Εξ άλλου,
τον ενδιαφέρει έτσι να ατονήσουν ή
και να ξεχαστούν κατηγορίες για υπο-
θέσεις διαφθοράς που περιέχουν οι σε
βάρος του εκκρεμούσες από το 2019
δικογραφίες για δωροδοκία, απάτη και
κατάχρηση εμπιστοσύνης. Ήδη ανακοι-
νώθηκε ότι υπέβαλε αίτημα χάριτος
στον πρόεδρο της χώρας Χέρτσογκ,
κάτι που ζήτησε δημόσια και ο Τραμπ
από τον Ισραηλινό πρόεδρο! Το ένα
χέρι νίβει το άλλο.

• Πάντως, οι προσδοκίες των συνε-
ταίρων του πολέμου για τη νίκη τους
σε σύντομο χρονικό διάστημα και τη
λήξη του πολέμου δε φαίνεται να επα-
ληθεύονται. Το Ιράν παρουσιάζεται ορ-
γανωμένο και ανθεκτικό, έχει προκα-
λέσει σοβαρές ζημιές σε Αμερικανούς
και Ισραηλινούς, οι οποίοι αντιμετωπί-
ζουν μεγάλες ελλείψεις σε πυραύλους,
που στοιχίζουν εκατομμύρια, ενώ ένα
ιρανικό dron κοστίζει περίπου 20-30.000
δολάρια. Αλλά αυτά είναι εφτασφράγι-
στα μυστικά, που δε βλέπουν το φως
της δημοσιότητας. Ήδη ο Τραμπ κάλεσε
τους επικεφαλής μεγάλων πολεμικών
βιομηχανιών στον Λευκό Οίκο και τους
πίεσε να αυξήσουν την παραγωγή. Και
βλέποντας στο βάθος το αδιέξοδο των
παρανοΐκών επιλογών του, καλεί πιε-
στικά τους Ευρωπαίους να εμπλακούν
στον πόλεμο και να βοηθήσουν. Επίσης,

το Ιράν έχει προκαλέσει, πλην των ζη-
μιών, μεγάλη αναστάτωση στους Σαου-
δάραβες και στους λοιπούς μονάρχες
του Κόλπου, που είχαν επαναπαυτεί
στην ψευδαίσθηση της αδρά αμειβόμε-
νης αμερικανικής παρουσίας και προ-
στασίας και τώρα βλέπουν ότι οι φλόγες
έφτασαν στην πόρτα τους. Σημαντική
επιτυχία των Ιρανών είναι, επίσης,  η
πολιτική και οικονομική αναστάτωση
που προκαλούν με το κλείσιμο των Στε-
νών του Ορμούζ, επηρεάζοντας την
παγκόσμια αγορά πετρελαιοειδών και
αερίου και εκτοξεύοντας τις τιμές στα
ύψη, πράγμα που στρέφει τους λαούς
εναντίον των δύο συνεταίρων του πο-
λέμου. Αλλά αυτοί έχουν με το μέρος
τους τις κραυγές των μέσων ενημέρω-
σης και όσων κόπτονται για τα συμφέ-
ροντα των αγορών. Με την ευκαιρία,
να πούμε ότι το Ιράν είναι ένα σοβαρό
κράτος, με ισχυρούς συμμάχους, με πα-
νάρχαια ιστορία, με  πολιτισμό πέντε
χιλιετιών και με έναν λαό μορφωμένο
και σπουδασμένο, που περιλαμβάνει
πολλούς επιστήμονες, λογοτέχνες και
γενικά εκπροσώπους των γραμμάτων
και των τεχνών. Είναι ντροπή να τους
αποκαλεί ο «πλανητάρχης» καθάρματα
και να τους απειλεί πως θα τους διαλύ-
σει. Όταν όμως τους υποκινούσε σε
διαδηλώσεις για την ανατροπή του κα-
θεστώτος, ήταν καλοί, τους επαινούσε
και τους έταζε ελευθερία. Και είναι αλή-
θεια ότι αυτός ο αξιόλογος λαός είναι
άξιος δημοκρατίας και ελευθερίας, αλλά
αυτό θα το αποφασίσει και θα το κατα-
φέρει μόνος του, χωρίς αφερέγγυους
και αναξιόπιστους συμβουλάτορες και
υποκινητές, που έχουν δόλια κίνητρα
και σκοπούς.  

• Σε αυτόν το «συνεταιρισμό» είναι
επικίνδυνο να συμμετάσχει η Ελλάδα.
Οι Ιρανοί έχουν ανοιχτά προειδοποιήσει
ότι θα είναι γι’ αυτούς εχθρικός στόχος,
όποιος με οποιοδήποτε τρόπο βοηθάει
τους δύο συνεταίρους. Αυτό φάνηκε
και στην περίπτωση της Κύπρου. Και
βέβαια είναι υποκρισία της ελληνικής
κυβέρνησης να λέει ότι στείλαμε εκεί
φρεγάτες και αεροπλάνα για την προ-
στασία της, ενώ στην πραγματικότητα
σκοπός της αποστολής είναι η προστα-
σία των βάσεων Βρετανίας και ΗΠΑ
στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. Άλλωστε, σε
τέτοιες ΝΑΤΟικές αποστολές συμμετέχει
και αλλού η χώρα μας για την προστασία
των ΝΑΤΟικών συμφερόντων, όπως στη
Βόρεια Μακεδονία, στο Μαυροβούνιο
και πρόσφατα στη Βουλγαρία. Έτσι,
όμως, γίνεται πιθανός στόχος σε περί-
πτωση πολέμου, ακόμη κι αν δεν θα
έχει συμμετοχή σε αυτόν. Και ο κίνδυνος
αυτός αυξάνεται με την πρόσφατη ενερ-
γοποίηση των ελληνικών αντιπυραυλικών
συστημάτων που υπάρχουν στην πε-
ριοχή,  την οποία η στρατιωτική και πο-
λιτική ηγεσία της χώρας μας ονομάζει
«άμυνα» και καμαρώνει για την δήθεν
αναβάθμιση του ρόλου της Ελλάδας
στο επικίνδυνο πεδίο των συγκρούσεων. 

• Όσον αφορά στο Διεθνές Δίκαιο,
για μια ακόμη φορά γίνεται κουρέλι
από τους ισχυρούς. Αυτοί το διακη-
ρύσσουν και το υπερασπίζονται τάχα,
όταν τους συμφέρει. Οι ίδιοι, όμως, το
παραβιάζουν, περιφρονούν τον ΟΗΕ,
εισβάλλουν σε άλλες χώρες χωρίς να
έχουν τέτοιο δικαίωμα, προκαλούν κα-
ταστροφές και θανάτους, όχι μόνο αν-
τιπάλων στρατιωτών αλλά και αμάχων,
ακόμη και παιδιών. Πρόκειται για το «δι-
καίωμα του ισχυρού». Οι ισχυροί κάνουν
ό,τι θέλουν, ό,τι τους συμφέρει και ας
είναι άδικο, παράνομο και ανήθικο, ενώ
οι αδύναμοι είναι αναγκασμένοι να υπα-
κούουν. Το είχε γράψει και ο κορυφαίος

αρχαίος ιστορικός, ο αθηναίος Θουκυ-
δίδης, στην Ιστορία του για τον Πελο-
ποννησιακό Πόλεμο (Βλ. φύλλο της
εφημερίδας μας αρ. 122  Απρ.- Μα -
Ιούν. 2014, σελ. 7)

Οι ισχυροί, για να δικαιολογηθούν,
επικαλούνται το δικαίωμα της αυτοά-
μυνας, αλλά το ποιος έχει αυτό το δι-
καίωμα καθορίζεται, προφανώς, από το
ποιος έχει τη δύναμη και μπορεί να το
ασκήσει.  Εδώ το έχουν οι ΗΠΑ και το
Ισραήλ. Και λένε ότι το Ιράν τους απειλεί
με πυρηνικά και αυτοί για να αμυνθούν
επιτίθενται, διαστρεβλώνοντας το νόημα
των λέξεων.  Αν, όμως έχουν αυτοί το
δικαίωμα αυτοάμυνας και μάλιστα προ-
ληπτικά, το Ιράν, που δέχεται επίθεση,
δεν έχει δικαίωμα να αμυνθεί; Η λογική
και το Διεθνές Δίκαιο λέει ναι. Οι ισχυροί
το αρνούνται, επειδή τάχα ενδιαφέρον-
ται να διώξουν το αυταρχικό καθεστώς
και να εξασφαλίσουν στους Ιρανούς
δημοκρατία. Από πού προκύπτει ο πόνος
τους για τη δημοκρατία; Στο όνομα της
δημοκρατίας με τις επεμβάσεις τους
διέλυσαν κράτη, όπως αναφέρθηκε πιο
πάνω, και τα άφησαν διαλυμένα.  

• Και κάτι ακόμα που λέει η λογική:
το δικαίωμα της αυτοάμυνας επικαλέ-
στηκε και η Ρωσία, για να εισβάλει
στην Ουκρανία. Κατηγόρησε τη Δύση
ότι παραβίασε τη συμφωνία που απα-
γόρευε στο ΝΑΤΟ να επεκταθεί και να
πλησιάσει στη γειτονιά της, υποστηρί-
ζοντας επιπλέον ότι ήθελε να προστα-
τεύσει τους ρωσόφωνους πληθυσμούς
από τις διώξεις που υφίστανται από την
Ουκρανία. Παρόλο που αυτά είναι αλή-
θεια, τα δυτικά κράτη, συμπεριλαμβα-
νομένης της χώρας μας, επιβάλλουν
συνεχώς κυρώσεις στη Ρωσία, στέλνουν
όπλα στην Ουκρανία και χύνουν κροκο-
δείλια δάκρυα για την παραβίαση του
Διεθνούς Δικαίου. Σύμφωνα με τη λο-
γική, πρέπει και στην παρούσα περί-
πτωση να βοηθήσουν το αδύναμο Ιράν
και να επιβάλουν κυρώσεις στους συ-
νεταίρους Τραμπ και Νετανιάχου. Αντι-
θέτως, απειλούν να συλλάβουν και να
στείλουν τον Πούτιν στο εδώλιο του
Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης, υπό-
δικο για εγκλήματα πολέμου. Μα, τότε
δεν πρέπει να του κάνουν παρέα ο
Τραμπ και ο Νετανιάχου για τα δικά
τους εγκληματα; Αλλά αυτοί είναι τόσο
ισχυροί και τόσο αδίστακτοι, που μπορεί
ακόμα και να βομβαρδίσουν τη Χάγη
και να απαγάγουν τα μέλη του δικα-
στηρίου! Απαγωγές κάνουν και σε αρ-
χηγούς κρατών, ενώ άλλους τους δο-
λοφονούν και πανηγυρίζουν σαρκαστικά
και ξεδιάντροπα. Πρόσφατα είναι δύο
τέτοια «κατορθώματά» τους με τον Μα-
δούρο και τον Χαμενεΐ. 

• Όπως και για τη επέμβαση στην
Ουκρανία, έτσι και για την επέμβαση
στο Ιράν, πλανάται το-άλλοτε φυσικό
και εύλογο, άλλοτε τεχνητό και ύπο-
πτο-ερώτημα: με ποιους είμαστε; Ας
ξεκαθαρίσουμε τα πράγματα.  Η κριτική
προς την πολιτική του Ισραήλ δεν είναι
αντισημιτισμός. Είναι πολιτική τοποθέ-
τηση απέναντι σε συγκεκριμένες επι-
λογές του. Και η αντίθεση στη στρα-
τιωτική επίθεση κατά του Ιράν και του
Λιβάνου δεν σημαίνει ταύτιση με τα
καθεστώτα τους και τις στρατιωτικές
τους οργανώσεις, που σκόπιμα οι τρο-
μοκρατικά επιτιθέμενοι τις αποκαλούν
τρομοκρατικές. Ούτε είμαστε υποχρε-
ωμένοι να διαλέξουμε ομάδα, σαν να
πρόκειται για ποδοσφαιρικό αγώνα. Δεν
είμαστε ούτε με το καθεστώς του Ιράν,
που αιματοκυλά τους-έστω και υποκι-
νούμενους-αντιφρονούντες διαδηλωτές
ούτε με τους σφαγείς της Γάζας και
των χιλιάδων Παλαιστίνιων. Είμαστε

κατά των πολέμων, είμαστε με την ει-
ρήνη και υπέρ της ειρηνικής επίλυσης
των διαφορών, όπου υπάρχουν, με βάση
το Διεθνές Δίκαιο και όχι με βάση το
λεγόμενο «δίκαιο του ισχυρού», δηλαδή
της άδικης και εκβιαστικής επιβολής
στους ανίσχυρους. Αυτό απαντάμε με
θάρρος και αποφασιστικότητα σε όσους
θεωρούν ότι, αν πας με την ειρήνη και
δεν υποστηρίξεις τους τάχα ελευθερω-
τές Τραμπ και Νετανιάχου, είναι σαν
να υποστηρίζεις το καταπιεστικό για
τον ιρανικό λαό καθεστώς. Όχι, βέβαια,
δεν το υποστηρίζουμε! Υποστηρίζουμε
τον ιρανικό λαό που δοκιμάζεται σκληρά
από τον πόλεμο, αλλά και ξεμπροστιά-
ζουμε όσους σήμερα κόπτονται τάχα
για τα δικαιώματα των Ιρανών, ενώ την
ίδια στιγμή αρνούνται το άσυλο και την
ιδιότητα του πρόσφυγα σε χιλιάδες Ιρα-
νούς και Ιρανές που έρχονται στη χώρα
μας. Υποστηρίζουμε, επίσης, και συμ-
μεριζόμαστε το λαό του Ισραήλ, η πλει-
οψηφία του οποίου διαφωνεί με τον
πολεμοχαρή Νετανιάχου και το έχει
δείξει με μεγάλες διαδηλώσεις εναντίον
του. Και τώρα ο ισραηλινός λαός ζει
τον εφιάλτη ενός ακόμα πολέμου και
μπαινοβγαίνει στα καταφύγια για να
σωθεί. Πόσο θα αντέξει να μπαινοβγαί-
νει; Και όταν ο πόλεμος τελειώσει, τι
θα αντικρύσει; Φυσικά σωρούς ερειπίων
από τις πόλεις και τις υποδομές, τις
χτισμένες - να μην το ξεχνάμε- σε κλεμ-
μένο παλαιστινιακό έδαφος. 

• Δεν είναι προβλέψιμο - τουλάχι-
στον τώρα που γράφονται αυτές οι
γραμμές - το πότε και πώς θα τελειώσει
αυτός ο πόλεμος. Όσο περισσότερο
διαρκέσει, τόσο θα αυξάνονται ο αριθμός
των νεκρών, οι καταστροφές, οι επι-
πτώσεις στη υγεία από τους καπνούς
και τα δηλητηριώδη αέρια των βομβαρ-
δισμών, οι επιπτώσεις στην οικονομία,
αλλά και οι κίνδυνοι για την επέκταση
του πολέμου, ακόμα και έξω από τα
σημερινά του γεωγραφικά όρια της Μέ-
σης Ανατολής. Όλοι οι λογικοί άνθρωποι
εύχονται να τελειώσει γρήγορα, αλλά
ακόμα καλύτερη ευχή είναι να τελειώσει
αμέσως, τώρα, χωρίς άλλους θανάτους
και καταστροφές, να επικρατήσει ειρήνη,
και να μη χρειαστεί να γράψει άλλη
φορά η εφημερίδα μας τέτοια στενό-
χωρα πράγματα. Αυτή τη φορά, όμως,
παρά τη στενοχώρια της, δεν μπορούσε
να σιωπήσει μπροστά σε τόση φρίκη,
χωρίς να διαμαρτυρηθεί και να την κα-
ταγγείλει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ  ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ
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Ο  πόλεμος  κατά  του  Ιράν  
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Συνέχεια από την 1η σελ. 
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Είναι γνωστό ότι οι πρώτοι άνθρωποι κυκλο-
φορούσαν γυμνοί. 

Μετά από χρόνια - και, όταν λέω χρόνια δεν
εννοώ έτη ή αιώνες, αλλά χιλιετίες και βάλε - μετά
από χρόνια, λοιπόν, ένιωσαν την ανάγκη να ντυ-
θούν. Ίσως διότι προέκυψε η εποχή των παγετώνων
με τα μεγάλα κρύα. Φορούσαν αρχικά δέρματα
ζώων σκέτα, αυτούσια. Σιγά – σιγά τα προσάρμοσαν
στο σχήμα και στις ανάγκες του σώματός τους.

Αργότερα θέλησαν να προστατεύουν  και τα
πόδια τους. Από το κρύο, από τραυματισμούς και
άλλους κινδύνους. Στην αρχή έδεναν ένα κομμάτι
δέρμα μέχρι τον κόμπο. Κάτι σαν σακούλα. Σιγά –
σιγά διαμόρφωναν κατασκευές πιο καλές, πιο πρα-
κτικές, μέχρι να φτάσουμε σήμερα στις αμέτρητες
ποικιλίες παπουτσιών, που διαμορφώθηκαν σύμ-
φωνα με τις επιταγές της υγιεινής, της άνεσης,
της ανατομίας, αλλά και της μόδας. Δε θα αναλύ-
σουμε την εξέλιξη αυτή. Θα περιοριστούμε στο τι
φορούσαν στα πόδια τους οι Έλληνες, από τα
ιστορικά χρόνια και εντεύθεν.

Οι αρχαίοι Έλληνες φορούσαν σανδάλια. Δερ-
μάτινο πέλμα και γύρω στο πόδι λουριά, όπως τα
σημερινά πέδιλα, και τα έδεναν ψηλά  στον κόμπο
(αστράγαλο). Στο Βυζάντιο πάλι, πέδιλα φορούσαν,
τα οποία έφταναν πιο ψηλά, μέχρι τη μέση της
γάμπας ή και ψηλότερα (πρόδρομος της σημερινής
μπότας). Αυτά, βέβαια, τα φορούσαν οι βασιλείς,
οι άρχοντες και οι στρατιωτικοί, όπως προκύπτει
από εικόνες της εποχής. Ο πολύς κόσμος φορούσε
διάφορα κατασκευάσματα άτεχνα ή πρωτόγονα, ή
έμενε ξυπόλυτος. Ναι, ξυπόλυτος. Ιστορικά στοιχεία
αναφέρουν ότι ο ήρωας της Επανάστασης Πλα-
πούτας, ένας γίγαντας με τεράστιες διαστάσεις,
δε φόρεσε ποτέ παπούτσια στη ζωή του.

Αλλά μην πάμε τόσο πίσω. Όταν πηγαίναμε στο
Δημοτικό, τα πιο πολλά παιδιά πηγαίναμε ξυπόλυτα.
Και όσα είχαν παπούτσια, φτάνοντας στο σχολείο
τα έβγαζαν και τα άφηναν κάτω από το θρανίο,
για να νιώθουν όμοια με τους υπόλοιπους.

Επί τουρκοκρατίας, εκτός από τους άρχοντες,
ο πολύς λαός πάλι με πρόχειρες κατασκευές βο-
λευόταν. Έφτιαχναν κάποιο είδος παπουτσιών,
είτε μόνοι τους, είτε κάποιοι τεχνίτες. Οι Τούρκοι
τις κατασκευές αυτές τις έλεγαν τσαρίκ ή τσαρούκ.
Από ΄δω λοιπόν πήραν το όνομά τους τα τσαρούχια,
που αποτελούν το κύριο θέμα της σημερινής μας
ιστορίας.

Τσαρούχια, λοιπόν, φορούσαν οι Έλληνες από
τα χρόνια της τουρκοκρατίας μέχρι και πριν από
έναν αιώνα περίπου. Αργότερα ένιωσαν την ανάγκη
να καλύψουν περισσότερο και καλύτερα τα πόδια
τους. Σιγά σιγά , οι εύποροι, οι έχοντες δυνατότητα,
φορούσαν κανονικά παπούτσια, που άρχισαν να
κατασκευάζονται από έμπειρους τεχνίτες. Οι ανάγκες
υπόδησης, οδήγησαν πολλούς ανθρώπους να ασχο-
ληθούν με την κατασκευή ή επισκευή παπουτσιών.
Το μαρτυράνε πολλά επώνυμα των ημερών μας,
όπως Τσαρουχάς, Τσαρούχης, Τσαγκάρης, Πα-
πουτσής. Είναι γνωστό ότι αρκετά από τα επώνυμά
μας, προέρχονται από επαγγέλματα.

Μπορούμε να  χωρίσουμε τα τσαρούχια σε τρεις
μεγάλες κατηγορίες.

Πρώτα ας αναφέρουμε τα τσαρούχια των ευ-
ζώνων, των τσολιάδων. Δερμάτινα κι αυτά με μια
ιδιαιτερότητα. Είχαν στη μύτη, το μπροστινό μέρος
υπερυψωμένο και επάνω της μια φούντα από κλω-
στές. Μαύρη για τους άνδρες, κόκκινη για τις γυ-
ναίκες και πολύχρωμη για τα παιδιά. Λέγανε πως
η φούντα είχε τρεις χρησιμότητες. Πρώτον ομορφιά.
Δεύτερον, οι πολεμιστές έκρυβαν μέσα αιχμηρά
αντικείμενα, βελόνες, λάμες, καρφιά. Επειδή τότε
οι μάχες γινόσαντε σώμα με σώμα, άμα έδιναν
κλωτσιά στον αντίπαλο, η φούντα έκρυβε όπλο
επικίνδυνο. Τρίτον, λέγανε ότι η φούντα κρατάει
την υγρασία και το νερό της βροχής. Το πρώτο και
το δεύτερο το καταλαβαίνω. Το τρίτο όχι. Δεν
μπορώ να εξηγήσω πώς βοηθούσε το πόδι με
αυτόν το τρόπο.

Σήμερα που οι τσολιάδες έχουν διακοσμητικό
και ιστορικό λόγο ύπαρξης, βάζουν στις σόλες
καρφιά. Πλατυκέφαλα καρφιά, τις προκαδούρες,
όπως τις λένε, για να κάνουν ρυθμικό θόρυβο στο
βηματισμό. Είναι δηλαδή ένα είδος ακουστικής
αρμονίας κατά το περπάτημα με βήμα.  

Δεύτερη χρονικά κατηγορία ήσαντε τα γουρ-
νοτσάρουχα. Το λέει και το όνομά τους. Από

δέρμα γουρουνιών. Έγδερναν το γουρούνι, όχι
όπως σήμερα που το ξεθερμίζουμε και το μαδάμε.
Ύστερα επεξεργαζόσαντε το τομάρι με διάφορους
τρόπους. Με ασβέστη, με στάχτη, με αλάτι, για να
φύγει το λίπος και να γίνει γερό και εύκαμπτο.
Σήμερα υπάρχουν ειδικά εργοστάσια, τα βυρσοδε-
ψεία, που με επιστημονικό τρόπο και χημικές
ουσίες, επεξεργάζονται τα τομάρια και τα μετα-
τρέπουν σε δέρματα διαφόρων κατηγοριών. Σκληρά,
μαλακά χονδρά, λεπτά, εύκαμπτα ή όχι και σε
διάφορους χρωματισμούς.

Συνεχίζουμε για την κατασκευή των γουρνο-
τσάρουχων.

Έκοβαν κομμάτι στο σχήμα της πατούσας, αλλά
μεγαλύτερο γύρω γύρω τρεις τέσσερις πόντους.
Μετά έκοβαν ένα κομμάτι που να καλύπτει το πόδι
από τη μέση και μπροστά. Με χοντρή βελόνα και
κλωστή από το ίδιο το δέρμα έραβαν το πέλμα
που περίσσευε γύρω από το πόδι, με το επάνω
κομμάτι και συνέχιζαν να περνάνε την κλωστή
μέσα έξω και στο πίσω μέρος της φτέρνας. Έτσι το
σουρώνανε να αντισηκωθεί το περίσσευμα του
πέλματος και να αγκαλιάσει τη φτέρνα. Καλά, μη
νομίζετε ότι έφτιαχναν και τίποτα εμφανίσιμο.
Εκείνα που έφτιαχναν οι τσαρουχάδες κάτι λέγανε.
Εκείνα που έφτιαχναν μόνοι τους, ασ’ τα να πάνε.
Αν δεν είχαν στοιχειώδη αίσθηση του ωραίου, αν
δεν έκοβε το μυαλό τους και αν δεν έπιανε το χέρι
τους, δε βλεπόσαντε τα τσαρούχια. Από δω έχει
βγει και η έκφραση: «Κόβει ο βλάχος το τσαρούχι
κι όπου βάλει ο Θεός τη μύτη».

Τρίτη και τελευταία κατηγορία τσαρουχιών
ήσαν αυτά που έφτιαχναν από ρόδες αυτοκινήτων.
Αυτά ήσαντε τα πιο πρόσφατα.

Τα πρώτα αυτοκίνητα είχαν ρόδες στενές και
με μεγάλη διάμετρο, 60 με 70 πόντους περίπου.
Τα σύγχρονα, για λόγους ευστάθειας και καλύτερης
πρόσφυσης στο δρόμο, έχουν πιο πλατιές και πιο
χαμηλές ρόδες, με διάμετρο 45-50-55 πόντους πε-
ρίπου. Έτσι, στις παλιές χώραγε το πόδι στο εσω-
τερικό ακριβώς. Έκοβαν λοιπόν τη ρόδα σε κομμάτια
στο μήκος του ποδιού, αφαιρούσαν το μισό από το
πλαϊνό μέρος και έμενε το υπόλοιπο, το πέλμα, με
3-4 πόντους πλαϊνό. Μπροστά προς τα δάχτυλα,
το στρογγύλευαν και πίσω το έκοβαν κάθετα. Στο
μπροστινό μέρος, εκεί που θα έμπαινε το πόδι,
έκοβαν ένα κομμάτι δέρμα βοδινό επεξεργασμένο,
που το έλεγαν βακέτα. Το κάρφωναν γύρω γύρω
στο πλαϊνό της ρόδας για να μπαίνει μέσα το μισό
πόδι. Με τί το κάρφωναν; Με κάτι μικρά καρφάκια
που τα έλεγαν κρησαρόπροκες. Είχαν μεγάλο κε-
φάλι, τετράγωνο (όχι στρογγυλό) σώμα και κατέ-
ληγαν σε λεπτή μύτη. Έμπαιναν στο λάστιχο και
στη βακέτα και χτυπώντας τα πάνω στο αμόνι,
γυρνούσε η μύτη σαν αγκίστρι και ξαναχωνότανε
στο λάστιχο. Έτσι ούτε το πόδι τραυμάτιζε ούτε
ξεκαρφωνόταν εύκολα.

Στο πίσω μέρος της φτέρνας έκοβαν μια λουρίδα
από το πλαϊνό της ρόδας μήκους 25-30 πόντων και
πλάτους 2-3 πόντων και το κάρφωναν στο πίσω
πλαϊνό μέρος, να αγκαλιάζει το πίσω μέρος του
ποδιού πάνω από τη φτέρνα και να το συγκρατεί
μέσα στο τσαρούχι. 

Η φτέρνα βέβαια ήταν εκτεθειμένη έξω από το
τσαρούχι, με αποτέλεσμα να σκληραγωγείται και
να σκάει, να κάνει χαρακές. Αυτό ήταν χαρακτηρι-
στικό των κατοίκων κάποιων ορεινών περιοχών,
όπως η δική μας ορεινή Ολυμπία. Γι’ αυτό οι φίλοι
μας μεταξύ σοβαρού και αστείου μας πείραζαν λέ-
γοντας «Ολυμπία, σκασμένη φτέρνα».

Τη λωρίδα πίσω από το τσαρούχι την έλεγαν
βεζιά. 

Εδώ θα κάνω μια απαραίτητη παρένθεση.
Βεζιά λέγεται και μια λωρίδα από λεπτό ευλύ-

γιστο ξύλο που καρφώνανε εξωτερικά στο κάτω
μέρος της κρησάρας, για να συγκρατεί το διάτρητο
μέρος του πυθμένα, τη σήτα, να μη χαλαρώνει και
φεύγει. 

Τώρα θα αναρωτηθεί κανείς: πώς δύο διαφο-
ρετικά εξαρτήματα δύο διαφορετικών αντικειμένων
έχουν το ίδιο όνομα; Δεν ξέρω τι τα συνδέει. Ίσως
η δουλειά που κάνουν. Και τα δύο παρέχουν ένα
είδος σιγουριάς, εξασφάλισης. Στο μεν τσαρούχι
να μην γλιστράει το πόδι και φεύγει προς τα πίσω
όταν έχει νερό ή λάσπη (όπως η σαγιονάρα στη
θάλασσα φανταστείτε). Στη δε κρησάρα να μη
φεύγει ο πυθμένας (η σήτα), όπως είπαμε πιο

πάνω. Άλλη σχέση δε βρίσκω. Τέλος πάντων.
Κλείνει η παρένθεση.

Τελειώνοντας τις περιγραφές των τσαρουχιών,
θα πρέπει να αναφέρω τα εξής: Οι γνώσεις μου
για τα γουρνοτσάρουχα, οφείλονται σε ακούσματα
από διηγήσεις παλαιοτέρων. Οι γνώσεις μου για
τα τσαρούχια από ρόδες, είναι από πρώτο χέρι,
προσωπικές μου εμπειρίες. Διότι στο μαγαζί του ο
πατέρας μου πωλούσε και τσαρούχια και υλικά
κατασκευής τσαρουχιών. Τα υλικά ήσαντε τρία.
Ρόδες, βακέτα και κρησαρόπροκες. Ερχόσαντε οι
τσαγκάρηδες του χωριού, ο Κώστας ο Τριγύρης
και ο Νίκος ο Κόπιτσας, έπαιρναν υλικά και έφτια-
χναν τσαρούχια. Και για τους πελάτες τους αλλά
και για να τα φέρουν έτοιμα στο μαγαζί, παίρνοντας
το αντίτιμο της δουλειάς τους. (Σήμερα αυτό στα
ρούχα λέγεται φασόν). Στα τσαρούχια που μας
φέρνανε οι τσαγκάρηδες προς πώληση, κάρφωναν
μόνο το ένα μέρος της πίσω λωρίδας, της βεζιάς.
Όταν ερχόταν ο πελάτης, το φορούσε και κανονίζαμε
να καρφώνουμε και το άλλο μέρος, ώστε το τσα-
ρούχι να αντιστοιχεί στο νούμερο του ποδιού. Η
ρύθμιση δηλαδή του νούμερου γινότανε επί τόπου. 

Τα τσαρούχια τα χρησιμοποιούσαν κυρίως οι
άνθρωποι που κυκλοφορούσαν σε ορεινούς και
κακοτράχαλους δρόμους. Ήταν μια λύση φτηνή
και συμφέρουσα, γιατί άντεχαν πολύ. Κρατούσαν
πολύ καιρό. Τα τσαρούχια μαζί με την κάπα από
τρίχες γίδας (κοζιά) ήταν συνηθισμένη ενδυμασία
των τσοπάνηδων.

Ένα ζευγάρι τσαρούχια στοίχιζε 25 δραχμές.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι τα πάνινα τα καλοκαιρινά,
οι ελβιέλες, όπως τις έλεγαν, στοίχιζαν μια δραχμή
το νούμερο. Όταν λέμε νούμερο δεν εννοούμε
πόντο. Το 41 νούμερο παπούτσι είναι περίπου 27
πόντους. Στοίχιζε 41 δραχμές, όσο το νούμερό
του. Την ίδια τιμή είχαν και οι γαλότσες που φορι-
ούνταν το χειμώνα. Τα καινούργια άρβυλα είχαν
80 δραχμές. Αργότερα κυκλοφόρησαν  μεταχειρι-
σμένα άρβυλα με χαμηλή τιμή, γύρω στις 35 με 40
δραχμές και σιγά σιγά εκτόπισαν τα τσαρούχια.
(Τα μεταχειρισμένα προερχόσαντε από το στρατό.
Τα αγόραζαν με δημοπρασία επιχειρηματίες, τα
επισκεύαζαν και τα διέθεταν στην αγορά).

Εννοείτε ότι τα ίδια ίσχυαν και για τις γυναίκες
τα παλιά χρόνια. Τσαρούχια, αλλά πιο λεπτά, πιο
κομψά. Στη συνέχεια, η γκάμα των γυναικείων
έγινε τόσο ευρεία που χάνεις το μυαλό σου. Τα
πασούμια, τα δωδεκάποντα, οι μπότες και ό,τι
άλλο φανταστείς, στολίζουν τα πόδια των γυναικών. 

Σκαρπίνια λίγοι αγόραζαν εκείνα τα χρόνια.
Στοίχιζαν ένα κατοστάρικο.

Εδώ θα διηγηθώ ένα περιστατικό.
Πέθανε ο γέρο Μήτσος, ο οποίος μια ζωή φο-

ρούσε τσαρούχια. Έρχεται ο γιος του, λοιπόν, να
αγοράσει ένα ζευγάρι σκαρπίνια, για να ντύσουν
το γέρο «της προκοπής», να τιμήσουν τον αποθα-
νόντα πατέρα τους. Του λέει, λοιπόν, ο πατέρας
μου. Ασφαλώς θα θέλεις μαύρα. Ναι, βέβαια,
μαύρα. Ψάχνει ο πατέρας μου και του λέει: Δυστυ-
χώς μου έχει μείνει μόνο ένα ζευγάρι μαύρα 43
νούμερο. Δεν ξέρω αν θα του κάνουν.

- Γιατί ρε μπάρμπα Γιώργο, λες να τον δυσκο-
λέψουνε στο περπάτημα; Φέρ’ τα να κάμω τη δου-
λειά μου!..

Χιούμορ, ε! Μαύρο χιούμορ, αλλά καλό. Ο δε
παρευρισκόμενος πελάτης, ο μπάρμπα Σπύρος ο
Λούτος, λέει: Τυχερός ο Μήτσος. Δε φόρεσε σκαρπίνι
ζωντανός, θα το φορέσει για τον άλλο κόσμο. Θα
πάει «επίσημος».

Τα παραπάνω, σχετικά με την υπόδηση των
παλαιών, μοιάζουν τόσο μακρινά και ίσως απίστευτα
για τις σημερινές συνθήκες. Σήμερα κυκλοφορούν
πάσης φύσεως σχέδια, είδη, χρώματα, σχήματα
και ό,τι άλλο φανταστείς σε παπούτσια. Για κάθε
κατηγορία ανθρώπων, υπάρχουν και τα αντίστοιχα
είδη. Εργατικά, αθλητικά, ορθοπεδικά, ορειβατικά,
επίσημα και έχει τη δυνατότητα ο άνθρωπος να
επιλέξει. Η δε οικονομική ευμάρεια επιτρέπει σε
κάποιους να έχουν αμέτρητα (ναι, αμέτρητα) ζευ-
γάρια παπούτσια στο σπίτι τους και να επιλέγουν
όποιο θέλουν κατά περίπτωση.    

Μέσα στον κυκεώνα των αλλαγών που έχουν
επέλθει στη ζωή μας, πώς είναι δυνατόν να αποτε-
λέσει εξαίρεση το παπούτσι; 

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ

ΤΟ  ΤΣΑΡΟΥΧΙ
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Το κείμενο που δημοσιεύσαμε πέρυσι για
το καρναβάλι του 2025, τελείωνε με τα πα-
ρακάτω λόγια της συντονιστικής επιτροπής: 

«Με την πεποίθηση ότι το ζουρτσάνικο
καρναβάλι μπορεί να γίνει ακόμα καλύτερο,
σας καλούμε όλους την επόμενη χρονιά να
γίνετε  μέρος αυτής της μεγάλης γιορτής,
είτε ως εθελοντές στην προετοιμασία της
είτε ως καρναβαλιστές είτε  απλά ως θεατές
με την κεφάτη παρουσία σας. Μαζί  μπορούμε
να κάνουμε το καρναβάλι  μας ακόμα πιο εν-
τυπωσιακό,  ακόμα  πιο ζωντανό. Ραντεβού,
λοιπόν, την επόμενη χρονιά, για μια ακόμα
μεγαλύτερη γιορτή Χαράς, Δημιουργίας, Πα-
ράδοσης»

Με χαρά διαπιστώνουμε ότι η ως άνω πε-
ποίθηση επαληθεύθηκε. Και για μια ακόμα
φορά το χωριό μας ζωντάνεψε πραγματοποι-
ώντας το 42ο καρναβάλι του και μια σειρά
από εκδηλώσεις, που ανέδειξαν την παράδοση,
τη δημιουργικότητα  και τη συλλογικότητα
της τοπικής μας κοινότητας, και πρόσφερε
χαρά, με την εορταστική ατμόσφαιρα που δη-
μιούργησε, τόσο σε όσους το παρακολούθησαν,
όσο και όσους με προθυμία το προετοίμασαν
και με επιτυχία το παρουσίασαν: άτομα, συλ-
λόγους, φορείς της αυτοδιοίκησης, καταστή-
ματα και κάθε επώνυμο ή ανώνυμο χορηγό
του.

Σε όλους αξίζουν συγχαρητήρια και ευχα-
ριστίες για την προσπάθειά τους και για τη

συμβολή τους στην ανάδειξη κι εφέτος της
Ζούρτσας-πλην άλλων- και σε αποκριάτικου
ενδιαφέροντος προορισμό, που προβλήθηκε
και από τηλεοπτικούς σταθμούς της ευρύτερης
περιοχής. 

Με εξοπλισμό, λοιπόν, την παράδοση των
ως τώρα 42 καρναβαλιών, ευχόμαστε και

προσδοκούμε να επιτύχουμε και άλλες μελ-
λοντικές νίκες στις ευγενικές μάχες που δί-
νουμε στα διάφορα πεδία του πολιτισμού και
της περαιτέρω  ποιοτικής αναβάθμισης της
ψυχαγωγίας στο χωριό μας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 

• Σχεδόν δύο χρόνια προσπαθούμε
νέα και παλιά μέλη του Δ.Σ. του Συλλό-
γου μας, για να έρχεται γιατρός στο
αγροτικό μας ιατρείο. Καταθέτουμε αι-
τήματα, προβαίνουμε σε διαμαρτυρίες,
έχουμε άπειρες τηλεφωνικές επικοινω-
νίες με αρμόδιους υπαλλήλους της 6ης
Υ.Πε. Πατρών, που είναι προϊσταμένη
αρχή του ιατρείου μας, με την απαίτηση
να λειτουργήσει ξανά το Περιφερειακό
Αγροτικό Ιατρείο Ν. Φιγαλίας. 

•  Κατά διαστήματα
στη διετία που μας πέ-
ρασε ερχόταν και ασκού-
σε τα καθήκοντα του
ένας αγροτικός ιατρός
στο χωριό μας, που τόσο
μεγάλη ανάγκη τον είχαν
οι συγχωριανοί μας,
όπως φάνηκε από την
προσέλευσή τους στο ια-
τρείο, παρά το γεγονός
ότι η ανακοίνωση γινόταν
μια - δυο μέρες πριν και
δεν ενημερώνονταν εγκαίρως. Ώσπου
τον Οκτώβριο σταμάτησε να έρχεται
εντελώς. Παρόλο που για το Περιφε-
ρειακό Αγροτικό Ιατρείο μας, το Υπουρ-
γείο Υγείας εγκρίνει δύο θέσεις ιατρών
οι οποίοι και προσλαμβάνονται, εντού-
τοις καλύπτουν πάγιες θέσεις του Κέν-
τρου Υγείας Ζαχάρως και του νοσοκο-
μείου Πύργου. Μάθαμε επίσης πως το
κέντρο υγείας Ζαχάρως κλείνει κάποιες
απογευματινές εφημερίες λόγω έλλει-
ψης ιατρών. Με μεγάλη απογοήτευση
καταλάβαμε πως δεν θα ξαναέρθει αγρο-
τικός ιατρός πια στο χωριό μας.  

• Όμως, δεν σταματήσαμε. Ξανά από

την αρχή! Πάλι mail, τηλεφωνήματα και
παρεμβάσεις, με απαίτηση τη λειτουργία
του ιατρείου. Φτάσαμε και στον διοικητή,
με τον οποίο μέλος του συλλόγου μας
είχε άμεση επικοινωνία, και αυτός μας
είπε ότι σε καθημερινή βάση είναι αδύ-
νατον να καλυφθεί η θέση του ιατρείου
μας, διότι δεν υπάρχουν γιατροί να κα-
λύψουν θέσεις στα κέντρα υγείας και
το νοσοκομείο του Πύργου. Μας υπο-
σχέθηκε όμως πως από τον Μάρτιο του

2026 το χωριό μας θα
έχει τον αγροτικό του
γιατρό μια φορά την
εβδομάδα και τήρησε την
υπόσχεση του. 

• Έτσι, είμαστε κάπως
χαρούμενοι για την ώρα
και τον ευχαριστούμε ιδι-
αίτερα. Πλήρως ικανο-
ποιημένοι θα είμαστε
όμως, όταν το ιατρείο θα
λειτουργεί καθημερινά.
Αυτό θα το δούμε αργό-

τερα και δεν θα σταματήσουμε να το
διεκδικούμε. Τώρα προσπαθούμε να πε-
τύχουμε να έρχεται ορισμένη σταθερή
ημέρα της εβδομάδας ο γιατρός, ώστε
να το γνωρίζουν οι συμπολίτες μας και
να κάνουν τον προγραμματισμό τους.
Μέχρι που να γίνει αυτό, σας παρακα-
λούμε να ενημερώνεστε από τις ανα-
κοινώσεις που θα αναρτώνται στο ια-
τρείο, στο δημαρχείο, στο φαρμακείο
και όπου αλλού θα τις τοποθετεί ο πρό-
εδρος της Κοινότητας κ. Π. Πάλλας,
για το ποια ημέρα της εβδομάδας θα
έρχεται ο αγροτικός ιατρός. 

ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΠΑΡΟΥΣΙΑ  ΓΙΑΤΡΟΥ 
ΣΤΟ  ΑΓΡΟΤΙΚΟ  ΜΑΣ  ΙΑΤΡΕΙΟ

• Για λογαριασμό της ερανικής
επιτροπής η κ. Σοφία Γιακουμοπού-
λου συνεχίζει να συγκεντρώνει χρή-
ματα που θα χρησιμοποιηθούν εν
ευθέτω χρόνο για τις ανάγκες του
ναού. Από 1/1/26 ως τώρα έχει
συγκεντρωθεί το ποσό των 9.360€.

• Ακολουθεί κατάλογος ονομά-
των και προσφορών: 

1) Ανώνυμη συμπατριώτισσα
400€ 2) Βλάμη Δήμητρα, τέκνα και
εγγόνια 200€ 3) Δημοσθενίδης
Γεωρ. Νικόλαος 300€ 4) Δάβανος
Νικ. Αθανάσιος 100€, 5) Δάβανος
Αθ. Νικόλαος 50€, 6) Δάβανος Αθ.
Γεώργιος 50€ 7) Καπογιάννη Κων.
Καλλιόπη 200€ 8) Καπογιάννης
Κων. Νικόλαος 100€ 9) Μπινιώρη
Θεοδ. Φωτεινή 100€ 10) Σμυρνή
Ελένη 100€ 11) Σύλλογος Νέων
Φιγαλέων (Ζουρτσάνων) Αθήνας
800€ 

• Στη μνήμη Γεωργίου Κριτσέλη
πρόσφεραν για το ναό οι κάτωθι:
12) Μπούσμπουρας Αναστάσιος
50€ 13) Γκούβερος Γεώργιος 50€
14) Παπαϊωάννου-Κριτσέλη Αθηνά
300€ 15) Φλέσσας Ευθύμιος 300€
16) Οικογ. Δημητρίου Στενού 50€
17) Οικογ. Ιωάννου Γκούβερου 50€
18) Αναστασία Παπαϊωάννου-Νάνου
100€. 

• Στη μνήμη Αριστείδη Μανιάτη
οι κάτωθι: 

1) Οικογ. Παναγιώτη Κων. Κρα-
νίτη (για τον παππού του) 200 2)
οικογ. Κωνσταντίνου Κρανίτη 100
3) οικογ. Γερασίμου Μουστάκη 50
4) οικογ. Διαμαντή Μανώλη 100 
5) οικογ. Χρήστου Μανιάτη 100 

6) οικογ. Μαριγούλας Μανιάτη 130
7) οικογ. Σταθά Νικολάου και οικογ.
Καραβίδα  30. 

• Για Άγιο Νικόλαο πρόσφεραν
επίσης:  
Ανώνυμη συμπατριώτισσα 5.000€
Παπαγεωργίου Ηρακ. Νίκη 50€
Φωτεινός Κώστας 50€
Χατζή  Ιωαν. Σοφία 100€
Χατζή  Δημ. Χριστίνα 50€
Αυγερινού Κων. Βασιλική 50€
Παπαϊωάννου-Αντωνοπούλου Μα-
ρία 50€

• Για τα ενοίκια της σκαλωσιάς
που πληρώθηκαν πρόσφεραν α) για
το Δεκέμβριο Κουκλαμάνης Γιάννης
300€, Κουτσόπουλος Νικόλαος
300€ και Γλούμης Βασίλειος 400€.
β) Για τον Ιανουάριο Θεμιστοκλής
και Νίκος Κλέντος του Παν. 1.000€
γ) για το Φεβρουάριο Βασίλειος
Κων. Κλέντος 1.000€. 

• Για τον καθαρισμό του τρούλου
του Παντοκράτορος από διάφορα
υλικά των εργασιών και για την
αποκατάσταση της αγιογραφίας
Ανώνυμη δωρήτρια  από τη Ζούρτσα
πρόσφερε το ποσό των 5.000€.
Την εργασία ανέλαβε ο αγιογράφος
Μαρκόπουλος 

• Η ηλεκτρολογική εγκατάσταση
έγινε με προσφορά προσωπικής
εργασίας από όλους τους επαγ-
γελματίες ηλεκτρολόγους του χω-
ριού μας και το ηλεκτρολογικό υλικό
στοίχησε 6.000€, από τα οποία
5.000€ πρόσφερε ο Γεώργιος Αντ.
Καλογιάννης από Αμερική και
1.000€ ο Παπανδρέου Νικόλαος
του Ανδρέα. 

ΟΙ  ΕΡΓΑΣΙΕΣ  ΣΤΟΝ  ΑΓΙΟ  ΝΙΚΟΛΑΟ 
ΚΑΙ  Η  ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ  ΧΡΗΜΑΤΩΝ 

Συνέχεια από την 1η σελ. 
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Κ  Ο  Ι  Ν  Ω  Ν  Ι  Κ  Α
Γεννήσεις― Στις 7-1-2026 ο Μπαλαδήμας Σωτηρ.

Πέτρος και η Κουρούβανη Δόμνα από-
κτησαν κοριτσάκι.

― Στις 26-1-2026 ο Κληρονόμος Γεώργιος
και η Κουρούβανη Αναστασία (του Αθαν.
και της Χρυσ.) απόκτησαν αγοράκι.

― Στις 26-3-2026 ο Διονύσιος Καστρινός
(του Δημητρίου και της Ανδριάνας) και η
Κατερίνα Μεταξά απόκτησαν αγοράκι
στη Θεσσαλονίκη.  

― Στις 2-3-2026 η Παρασκευή Δημ. Τάγαρη
και ο Τάσος Αθανασιάς απέκτησαν κορι-
τσάκι.

Να τους ζήσουν τα νεογέννητα.

Απεβίωσαν και ετάφησαν
― 17-12-2025  Κλέντου Ευσταθία (90) στον

Άγιο Ηλία
― 21-12-2025 Θεοδωρόπουλος Νίκος (93)

στην Αθήνα
― 22-12-2025 Χατζής Χρήστος (82) στο

Μοναστήρι

― 27-12-2026 Βλάμης Ιωάννης (92) στου
Τριάντα

― 15-1-2026 Μαυροειδής Αριστοτέλης (77)
στο Μοναστήρι

― 20-1-2026 Μπαλαδήμας Ιωάννης (85)
στον Άγιο Ηλία

― 24-2-2026 Τάγαρη Αγγελική (84) στον
Άγιο Ηλία

― 3-3-2026 Γρηγοροπούλου-Αντριώτη Μαρία
(σύζ. Σπύρου, 65, στην Αμερική)

― 4-3-2026 Βενέτη Κωνσταντίνα (75) στο
Μοναστήρι

― 4-3-2026 Πετροπούλου Νίκη (93) στην
Αθήνα

― 8-3-2026 Μανιάτης Αριστείδης (97) στον
Άγιο Ηλία

― 9-3-2026 Καλύβα Παναγιώτα (92) στο
Μοναστήρι

― 22-3-2026 Παπαδόπουλος Γεώργιος του
Σταύρου (74) στο Μπισκίνη

― 23-3-2026 Πετροπούλου Πολυξένη (95)
στην Αθήνα

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Αγαπημένε μας πατέρα 
και παππού,
Γεννήθηκες τον Νοέμβρη του1934

στου Τριάντα, έναν μικρό οικισμό ανά-
μεσα στην Νέα Φιγαλία (Ζούρτσα) και
στο Κρυονέρι Ηλείας, όπου και έζησες
τα παιδικά σου χρόνια μαζί με τους
αγρότες γονείς σου, Παναγιώτη και
Μαριγώ, και τις τρεις μεγαλύτερες
αδελφές σου, Ασπασία, Χριστίνα και
Θεοδώρα. Η αγάπη σου για τα γράμ-
ματα σε έφερε σε ηλικία 12 χρόνων
στο γυμνάσιο στην Ανδρίτσαινα, απ'
όπου και αποφοίτησες. Το όνειρό σου
ήταν να σπουδάσεις
στην Αθήνα και να γίνεις
δικηγόρος. Οι αγρότες
γονείς σου δεν μπορού-
σαν, δυστυχώς, να σε
υποστηρίξουν οικονομι-
κά, έχοντας λιγοστά
χρήματα καθώς και τρία
κορίτσια να προικίσουν.
Γράφτηκες στην Στρα-
τιωτική Σχολή των Ενό-
πλων Δυνάμεων, στην
οποία αφοσιώθηκες με
επιμονή και ενδιαφέρον,
απ' όπου και επιτυχώς
αποφοίτησες. Ως αξιωματικός του Πυ-
ροβολικού Σώματος υπηρέτησες σε
πολλές στρατιωτικές μονάδες της Ελ-
λάδας και ακολούθησες μετεκπαιδευ-
τικά στρατιωτικά προγράμματα στις
ΗΠΑ και σε Ευρωπαϊκές χώρες. 

Το 1966 παντρεύτηκες τη Χριστίνα
σου, κόρη του Κωνσταντίνου και της
Φωτεινής Βλάχου, από την γειτονιά
της Πάνω Μπούρας στη Ζούρτσα, και
μαζί αποκτήσατε δύο παιδιά. Η μοίρα
χτύπησε την οικογένεια μας, όταν στις
αρχές του 2008 χάσαμε τον Τάκη μας.
Πονέσαμε όλοι πολύ και η πληγή αυτής

της απώλειας παρέμεινε για πάντα
ανοικτή. Αργότερα, όταν η μαμά αρ-
ρώστησε, στάθηκες ακούραστα δίπλα
της, μέρα- νύκτα σωστός βράχος, προ-
σφέροντάς της ό,τι είχε ανάγκη. Πάντα
ενδιαφερόσουν για τους συγγενείς,
τους φίλους και τους συναδέλφους
σου και επεδίωκες να τους εξυπηρε-
τήσεις με κάθε δυνατό τρόπο. Με το
πλατύ σου χαμόγελο και την καμπανι-
στή  φωνή σου υποδεχόσουν καλό-
καρδα όλους τους επισκέπτες στο σπίτι
σου, που ήταν πάντα ανοιχτό για όλους.

Μπαμπά, Βλαμάκι μου, όπως χαϊ-
δευτικά σε φώναζα,
όταν πια μεγάλωσα, ξε-
χώριζες πάντα για την
κοινωνικότητα σου, τη
γενναιοδωρία σου, την
αυθεντική σου προσω-
πικότητα, αλλά και για
την κελαηδιστή φωνή
σου, όταν τραγουδού-
σες τα δημοτικά τρα-
γούδια του χωριού σου,
ακόμη και στα 91 σου
χρόνια, όπως κατέγρα-
ψε ο φακός της κάμε-
ρας σε κάποια γιορτινή

παρέα στου Τριάντα το φθινόπωρο του
2025!. Αν και 91 χρονών, νιώθουμε ότι
έφυγες γρήγορα, αλλά και πολύ ξαφ-
νικά από κοντά μας. Έφυγες, όμως,
περήφανος και λεβέντης, έχοντας δί-
πλα σου τα παιδιά και τα εγγόνια σου,
έτσι όπως ήθελες και όπως σου άξιζε.
Με μια λέξη: ατσαλάκωτος, χωρίς να
ταλαιπωρηθείς και χωρίς να ταλαιπω-
ρήσεις. 

Καλό σου ταξίδι πατέρα, 
καλό σου ταξίδι παππού.                                                       

Η κόρη σου Μαρία, ο γαμπρός
σου και τα εγγόνια σου.

ΙΩΑΝΝΗΣ  ΒΛΑΜΗΣ

◗ Το Σάββατο, 21 Φεβρουαρίου 2026, ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών διορ-
γάνωσε επιστημονική ημερίδα για να τιμήσει τη μνήμη και το έργο δύο εμβλη-
ματικών μορφών της Ιατρικής Επιστήμης με διεθνές κύρος, των αείμνηστων
πανεπιστημιακών καθηγητών Γεωργίου Κ. Δαΐκου, της λοιμωξιολογίας, και
Δημητρίου Θ. Κρεμαστινού, της καρδιολογίας. 

◗ Με συγκίνηση και με σεβασμό
μίλησαν για την προσωπικότητα και
την προσφορά τους στην Επιστήμη,
στην Παιδεία και στον πάσχοντα
Άνθρωπο, πολλοί διακεκριμένοι σή-
μερα καθηγητές και λειτουργοί της
Ιατρικής, κάποιοι από τους οποίους
υπήρξαν φοιτητές των δύο τιμώμε-
νων σπουδαίων δασκάλων. Στον το-
μέα «Ιατρική Παιδεία» μίλησε ο ομό-
τιμος καθηγητής Λοιμωξιολογίας Γ.
Λ. Δαΐκος, με θέμα: «Η συμμετοχή
του Γεωργίου Κ. Δαΐκου στην προ-
αγωγή και διάδοση της Γενικής Λοι-
μωξιολογίας».  

◗ Το παρόν σημείωμα αποτελεί
ελάχιστο φόρο τιμής στη μνήμη και
στο έργο τόσο του Δ. Κρεμαστινού
όσο και του Γ. Δαΐκου, τον οποίο
μνημονεύουμε με ιδιαίτερη συγκί-
νηση και υπερηφάνεια ως συμπα-
τριώτες του.

ΖΩΝΤΑΝΗ  Η  ΜΝΗΜΗ  ΚΑΙ  Η  ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
ΤΟΥ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ  Κ.  ΔΑΪΚΟΥ

Αποχαιρέτησε την αγαπημένη του Ζούρτσα

Στις 2 Δεκεμβρίου 2025 ο Δημήτρης Χατζής, γέννημα- θρέμμα
της Ζούρτσας «μετέστη στον ουρανό», αφήνοντας πίσω του την αθό-
ρυβη, αλλά πληθωρική του παρουσία στην όμορφη Ζούρτσα, που στα
χρόνια της συνταξιοδότησης του, ως υπαλλήλου της ΔΕΗ, την κατέ-
στησε  μόνιμο τόπο κατοικίας του.

Αγάπησε πολύ το χωριό του, όμως σοβαρά προβλήματα υγείας
τον ανάγκασαν να μείνει στην Αθήνα, έχοντας την αμέριστη συμπα-
ράσταση και φροντίδα της οικογένειας του. “Άσ’ το απαρατήρητο",
ήταν η μόνιμη επωδός του, όταν ήθελε να αποφύγει να εμπλακεί σε
κουβέντες ή κρίσεις για πρόσωπα ή καταστάσεις που τον στενοχω-
ρούσαν .

Η σύζυγος του Σοφία Χατζή-Παπανδρέου και οι κόρες του Γεωργία
και Χριστίνα Χατζή θα ζουν πάντα με την ανάμνησή του.       Οι κόρες του 

Δημήτρης  Χατζής

Στις 18/2/2026 έφυγε από
την ζωή σε ηλικία 76 ετών ο
Γεώργιος Δημοσθένους Κρι-
τσέλης, αγαπημένος σύζυγος
της Αθηνάς Διονυσίου Παπαϊ-
ωάννου και πατέρας της Αμα-
λίας-Μαρίας και του Δημοσθέ-
νη Κριτσέλη.

Με καταγωγή από την
πλευρά της μητέρας του από
την Ζούρτσα (το γένος Τάγαρη)
γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Νεοχώρι
Ζαχάρως, τόπο που αγάπησε βαθιά και
τίμησε σε όλη του την ζωή.

Σπούδασε στο Οικονομικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών και ακολούθησε μια
μακρά και διακεκριμένη πορεία στο
Υπουργείο Οικονομικών, φτάνοντας
στην ανώτερη βαθμίδα του Γενικού Δι-
ευθυντή Φορολογίας.

Η πολυετής προσφορά του ανα-
γνωρίστηκε επίσημα με τιμητική βρά-
βευση από τον Υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών για την κα-
θοριστική συμβολή και την αφοσίωση

του στην επιτυχία του έργου
«Βελτίωση των διαδικασιών
φορολογικών ελέγχων και εί-
σπραξης δημοσίων εσόδων».

Παράλληλα τιμήθηκε από
τον πρέσβη των Ηνωμένων
Πολιτειών για την ουσιαστική
του συνεισφορά στην ενίσχυ-
ση της συνεργασίας μεταξύ
των Υπουργείων Οικονομικών
Ελλάδας και Η.Π.Α.

Υπήρξε συγγραφέας βιβλίου με
θέμα την σωστή διεξαγωγή φορολογι-
κών ελέγχων, συμβάλλοντας ενεργά
στη βελτίωση της δημόσιας διοίκησης
και στη μετάδοση γνώσης στους νεό-
τερους λειτουργούς.

Έφυγε γαλήνια, έχοντας κοντά του
την οικογένεια του, όπως ακριβώς θα
επιθυμούσε και όπως του άξιζε. Η
απουσία του θα είναι αισθητή όχι μόνο
στο αγαπημένο του χωριό, αλλά και
στις καρδιές όλων όσοι τον γνώρισαν,
τον εκτίμησαν και τον αγάπησαν.

Ευθύμιος Φλέσσας 

ΣΤΟΝ  ΓΕΩΡΓΙΟ  ΔΗΜΟΣΘΕΝΟΥΣ  ΚΡΙΤΣΕΛΗ

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Στον αγαπημένο μας πατέρα, παππού 

και προπάππο
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ ΧΡ. ΜΑΝΙΑΤΗ

Οκτώ του Μάρτη έφυγες, 
ημέρα Κυριακή,  
κι ανέβηκες στους ουρανούς 
και θα ‘σαι πάντα εκεί 

Αγαπημένε μας πατέρα, παππού
και προππάπε, σε ευχαριστούμε
θερμά για την πολύτιμη πατρική
σου αγάπη και την υποδειγματική
οικογενειακή και κοινωνική σου
συμπεριφορά. Σου ευχόμαστε καλό

ταξίδι και καλό παράδεισο. Είμαστε βέβαιοι
πως και εκεί που θα πας, θα γίνεις δεκτός
με τη θαυμάσια και ευγενική σου φράση:
«ΓΙΑ ΟΡΙΣΤΕ, ΠΑΡΑΚΑΛΩ».                                                                                                                                   

Στους αγαπημένους μας συγγενείς,
φίλους και γνωστούς, που πλημ-
μύρισαν την όμορφη Ζούρτσα μας
την ημέρα της εκφοράς σου, εκ-
φράζουμε τις θερμές μας ευχαρι-
στίες και τις ευχές μας για την
καλή υγεία τους. 
Αιωνία σου η μνήμη, αγαπημένε
μας πατέρα, παππού και προπάππε 

Τα παιδιά σου, τα εγγόνια και τα
δισέγγονά σου

ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ  ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ  ΜΑΝΙΑΤΗ

Στις 22-3-2026 απεβίωσε  Γε-
ώργιος Παπαδόπουλος του Σταύ-
ρου και της Ολυμπίας. Γεννήθηκε
και μεγάλωσε στη Νέα Φιγαλία
Ηλείας  με άλλα πέντε αδέλφια.
Παντρεύτηκε τη Μαρία Αντωνο-
πούλου του Βασίλη από τον Λογγό
Ζαχάρως και απέκτησαν έναν γιο. 

Έμεναν στο χωριό Σχίνοι  Ζα-
χάρως. Ατύχησε  πριν πολλά χρό-

νια να χάσει τη σύζυγό του. 
Βιοποριζόταν καλλιεργώντας

την γη όλη την ζωή του. 
Έφυγε σε ηλικία 73 ετών και

ετάφη στο νεκροταφείο Σχίνων
που έζησε με την οικογένειά του .

Καλό σου ταξίδι, αγαπημένε
μας αδελφέ 

Τα αδέλφια σου

ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΣΤ.  ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η Ευσταθία Κλέντου, το γένος Ηρακλή Καράπαπα, γεννήθηκε,
μεγάλωσε κι έζησε όλη της τη ζωή στη Ζούρτσα. Παντρεύτηκε τον
Ιωάννη Κλέντο. Υπήρξαν δύο καλοσυνάτοι, ενάρετοι και απλοί  άν-
θρωποι του καθημερινού αγώνα και μόχθου. Απέκτησαν πέντε
παιδιά, δύο κόρες και τρεις γιους. Η μοίρα τούς χτύπησε, όταν
έχασαν  τη μία τους κόρη, την Κωνσταντίνα, πολύ νέα, και ο πόνος
αυτής της απώλειας   δεν έφυγε ποτέ. Ευτύχησε  να χαρεί εγγόνια
και δισέγγονα. Το σπίτι της ήταν πάντα ανοικτό και οι παλαιότεροι
θα θυμόμαστε το γιατρό της ευρύτερης περιοχής Γεωργούλια  (από
την Άλβαινα), που έμενε απέναντι της σ' ένα μικρό σπίτι κάτω από
τον Άη Νικόλα. Τον  φρόντιζε και πάντα είχε την έγνοια αυτού  του
μοναχικού και ξεχωριστού ανθρώπου. Όταν έρχονταν οι συγγενείς του από την Άλβαινα,
τους φιλοξενούσε  η ίδια όσο έμεναν στο χωριό μας. Έφυγε πλήρης ημερών έχοντας την
οικογένεια της στο πλάι της που στο εξής θα ζει με την ανάμνηση της. Καλό σου ταξίδι,
Σταθία μου, αγαπημένη μου συμπεθέρα. ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΣΣΑΡΗ 

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑΣ ΚΛΕΝΤΟΥ

Στη φωτογραφία η επίτιμος πρόεδρος 
του Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθήνας 

κ. Μίνα Κέκη παραλαμβάνει 
από τον πρόεδρο 

του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών 
κ. Γεώργιο Πατούλη το αναμνηστικό 

για τον τιμώμενο αείμνηστο καθηγητή  
Γεώργιο Δαΐκο, ως συγγενής του.
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στη  Νέα  Φιγαλία  (Ζούρτσα) 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΣΠΥΡΟΣ

Τηλ.:
Γρηγόρης    6972496616

Σπύρος  0015168481119

Ενοικιάζονται  Διαμερίσματα ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

Manto  House
Νέα  Φιγαλία  Ηλείας 

(+30) 6939966167

2625041638 - 2102612058

• Η Επιτροπή των Βραβείων
Jean Moréas (Ζαν Μορεάς) απο-
φάσισε να απονείμει το Βραβείο
Ποίησης Jean Moréas (για την κα-
λύτερη ποιητική συλλογή του 2024)
στον ποιητή Στάθη Κουτσούνη,
για το βιβλίο του «Ρόδο σε καθρέ-
φτη» (εκδ. Μεταίχμιο). Η έγκυρη
και έγκριτη Κριτική Επιτροπή, των
θεσμοθετημένων και αναγνωρισμέ-
νων αυτών βραβείων, αποτελού-
μενη από καταξιωμένους Καθηγη-
τές Πανεπιστημίου, ποιητές και
κριτικούς λογοτεχνίας, απένειμε το Βραβείο στον
συντοπίτη μας ομόφωνα. 

• Συγχαίρουμε  τον ποιητή θερμά και υπενθυ-
μίζουμε ότι στην εφημερίδα μας έχουμε κατά
καιρούς παρουσιάσει το έργο του. Την ως άνω
ποιητική συλλογή του, που είναι η όγδοη, έχουμε
παρουσιάσει στο φύλλο 162, Απρ.-Μά.-Ιούν. 2024,
σελ. 7. Η απονομή των βραβείων θα γίνει στις 8
Απριλίου 2026 στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πάτρας. 

• Και δυο λόγια για τον Ζαν Μορεάς και τα
βραβεία Ζαν Μορεάς 

- Ο Ιωάννης Παπαδιαμαντόπου-
λος ή γνωστότερος με το καλλιτε-
χνικό ψευδώνυμο Ζαν Μορεάς
(1856-1910), ήταν Έλληνας ποιητής
και λογοτέχνης. Έγραψε ποιήματα
στα ελληνικά και τα γαλλικά, αλλά
είναι περισσότερο γνωστός για τη
συνεισφορά του στα γαλλικά γράμ-
ματα με το ψευδώνυμο Ζαν Μορε-
άς, που παραπέμπει στην πελο-
ποννησιακή καταγωγή του πατέρα
του από την Πάτρα. Ορειχάλκινη
προτομή του βρισκόταν στον Εθνικό

Κήπο, ώσπου ο Δήμος Αθηναίων τη μετέφερε στη
Δημοτική Πινακοθήκη, λόγω του κινδύνου κλοπής,
καθώς είναι μεγάλης καλλιτεχνικής αξίας. 

- Τα Ποιητικά Βραβεία «Ζαν Μορεάς» θεσμο-
θετήθηκαν από το «Γραφείον Ποιήσεως» (επιτροπή
πρωτοβουλίας για προβολή και βράβευση ποιητών)
με τη συνδρομή της εφημερίδας «Πελοπόννησος»
και αφορούν στο συνολικό ποιητικό έργο κάποιου,
στην καλύτερη ποιητική συλλογή και στον καλύτερο
πρωτοεμφανιζόμενο ποιητή. 

Βραβείο  Ποίησης  Jean  Moréas 
στον  ποιητή  Στάθη  Κουτσούνη 

Η ανάπλαση της πλατείας

Με ικανοποίηση και χαρά παρακολουθούμε την
εξέλιξη των εργασιών ανάπλασης της κεντρικής πλα-
τείας του χωριού μας. Ο Δήμος υλοποιεί το πολύ
χρήσιμο αυτό έργο, που ήταν χρόνια επιθυμία των
συμπολιτών μας, ολοκληρώνοντας τις προσπάθειες
και της προηγούμενης Δημοτικής Αρχής.                                                                          

Με την κατεδάφιση παρεμβαλλόμενων κτισμάτων
απελευθερώνεται η θέα προς τον ναό του Αγίου Νι-
κολάου, αναβαθμίζεται η περιοχή και βελτιώνεται η
γενική εικόνα του χωριού μας.

Η  8η  ΜΑΡΤΙΟΥ,  
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ  ΗΜΕΡΑ  ΤΗΣ  ΓΥΝΑΙΚΑΣ 

• Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας εορτάζεται
κάθε έτος στις 8 Μαρτίου, σε ανάμνηση  μεγάλης
διαδήλωσης διαμαρτυρίας, που έγινε στις 8 Μαρτίου
του 1857 από εργάτριες κλωστοϋφαντουργίας στη
Νέα Υόρκη, οι οποίες ζητούσαν ίσα δικαιώματα, κα-
λύτερες συνθήκες δουλειάς και δικαίωμα ψήφου.
Είναι  ημέρα κινητοποιήσεων σε ολόκληρο τον
κόσμο για την υποστήριξη της ισότητας, για την
αναβάθμιση της θέσης των γυναικών στην κοινωνία,
για τα δικαιώματά τους που καταστρατηγούνται,
για την εξάλειψη της εκμετάλλευσης, της βίας
εναντίον τους και της σωματεμπορίας, για την προ-
στασία και υποστήριξη της μητρότητας και γενικά
για την αναγνώριση της προσφοράς τους στην κοι-
νωνία. 

• Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας μάς υπεν-
θυμίζει την ανάγκη αυτών των διεκδικήσεων, που
είναι ταυτόχρονα και υποχρέωση: πολιτική, ιστορική,
ανθρωπιστική. Η γυναίκα είναι φορέας της ζωής,
της αξίζουν διαρκώς- και όχι μόνο την ημέρα αυτή-
η φροντίδα, η τρυφερότητα, οι ευχές και τα λου-
λούδια, αλλά με αυτά μόνο και στο πλαίσιο μιας
γιορτής δεν εξοφλείται το χρέος μας απέναντί της.

[Η έλλειψη χώρου δεν μας επιτρέπει να αναφερ-
θούμε αναλυτικότερα στο θέμα, αλλά υπενθυμίζουμε
στους αναγνώστες ότι μπορούν να βρουν εκτενέστερα
σχετικά κείμενα στα φύλλα της εφημερίδας 133
(Ιαν-Φεβ-Μάρ. 2017, σελ.2) και 161 (Ιαν.-Φεβ.-Μάρ.-
2024, σελ. 2). Ας τα αναζητήσουν και ηλεκτρονικά
στην ιστοσελίδα του Συλλόγου μας]. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

Η Τεχνική Νοημοσύνη (Τ.Ν.) αποτελεί μια από
τις πλέον καινοτόμες, επαναστατικές και πολυσυ-
ζητημένες τεχνολογίες του 21ου αι., υποσχόμενη
να μεταμορφώσει όλους τους τομείς της ανθρώπινης
δραστηριότητας. 

Είναι μια τεχνολογία που επιτρέπει σε μηχανές
να μιμούνται την ανθρώπινη νοημοσύνη, όπως είναι
η λογική, η ομιλία, η μάθηση και η λήψη αποφάσεων. 

Από την ιατρική, την εκπαίδευση, τις επιχειρήσεις,
τη Γεωργία και τη βιομηχανία, θα επαναπροσδιορίσει
την καθημερινότητα μας, αφού η Τ.Ν. έχει την δύ-
ναμη να μεταμορφώσει και να αλλάξει τον κόσμο.
Ωστόσο, ενώ οι δυνατότητές της είναι τεράστιες, η
ταχύτατη ανάπτυξή της εγείρει ανησυχίες και προ-
κλήσεις, σχετικά με τις κοινωνικές, ηθικές και οι-
κονομικές επιπτώσεις της. Είναι, λοιπόν, η Τ.Ν.
σύμμαχος με οφέλη ή απειλή που εγκυμονεί κινδύ-
νους για την ανθρωπότητα; Ας κάνουμε μια προ-
σπάθεια-αυτή που μπορούμε-να απαντήσουμε, έστω
και μερικώς, στα δύο σκέλη του ερωτήματος.

Α) Η Τ.Ν. ως σύμμαχος με οφέλη
Ένα από τα αξιοσημείωτα οφέλη της Τ.Ν. είναι

η ικανότητα της να επεξεργάζεται και να αναλύει
τεράστιες ποσότητες δεδομένων σε ελάχιστο χρόνο.
Στον τομέα της υγείας και υγειονομικής  περίθαλψης,
για παράδειγμα,  οι αλγόριθμοι μηχανικής μάθησης
της Τ.Ν. μπορούν να αναγνωρίσουν πρότυπα σε
ιατρικές εικόνες βοηθώντας και συμβάλλοντας κα-
θοριστικά στην διάγνωση ασθενειών και την ανά-
πτυξη νέων θεραπειών με μεγαλύτερη ακρίβεια.
Στην εκπαίδευση, οι πλατφόρμες της Τ.Ν. προσαρ-
μόζουν το περιεχόμενο στις ανάγκες του μαθητή,
προάγοντας την εξατομικευμένη μάθηση και δίνεται
η δυνατότητα πρόσβασης σε πολλαπλά γνωστικά
αντικείμενα,  αξιοποιώντας στο έπακρο τις διδακτικές
πρακτικές. Η αυτοματοποίηση επαναλαμβανόμενων
διαδικασιών ενισχύει την αποδοτικότητα στις επι-
χειρήσεις, τη γεωργία, τη βιομηχανία, ελευθερώ-
νοντας χρόνο και πόρους, μειώνοντας τα κόστη και
βελτιώνοντας την ποιότητα των υπηρεσιών αφενός,
και αφετέρου μειώνοντας τα λάθη και αυξάνοντας
την παραγωγικότητα. 

Τέλος η Τ.Ν. μπορεί να συμβάλλει στην επίλυση
παγκόσμιων προκλήσεων, όπως, π.χ., η ταχέως

εμφανιζόμενη κλιματική αλλαγή, χρησιμοποιώντας
αναλύσεις και δεδομένα, που θα οδηγήσουν τους
επιστήμονες στο να δημιουργήσουν ακριβέστερα
επιστημονικά μοντέλα πρόβλεψης και παρέμβασης
και να ακολουθήσουν στοχευμένες στρατηγικές,
π.χ., για τη μείωση της ρύπανσης, την εξοικονόμηση
ή και εύρεση νέων πηγών ενέργειας κ.ά. 

Β) Η Τ.Ν. ως απειλή και κίνδυνος
Παρά τα οφέλη, η Τ.Ν. δεν έρχεται χωρίς προ-

κλήσεις και οι κίνδυνοι είναι υπαρκτοί. Ενδεικτικά,
η αυτοματοποίηση εργασιών μπορεί να οδηγήσει
σε ανεργία και φτωχοποίηση ανθρώπων, καθώς
πολλές θέσεις εργασίας αντικαθίστανται από ρομπότ,
με αποτέλεσμα την περιθωριοποίηση ή ακόμη και
εξάλειψη επαγγελμάτων και επαγγελματιών. Ταυ-
τόχρονα η κακή χρήση της για ανάπτυξη όπλων
καταστροφής προσθέτει νέες διαστάσεις στις απειλές
για παγκόσμια ασφάλεια. Η έλλειψη ηθικών πλαι-
σίων, που θα ρυθμίζουν τη χρήση της και τα
δεδομένα της, περιέχουν σκοπιμότητες. Η προστασία
προσωπικών δεδομένων ή η ηλεκτρονική παρακο-
λούθηση των πολιτών χωρίς την συγκατάθεση τους,
με σκοπό την εξαπάτηση, είναι καίριας και θεμε-
λιώδους σημασίας. 

Γ) Προς μια ισορροπημένη προσέγγιση 
Η Τ.Ν., συμπερασματικά και εν ολίγοις, είναι

ένα εργαλείο με τεράστιες δυνατότητες, που προ-
σφέρει πρωτοφανείς ευκαιρίες εξέλιξης για την αν-
θρωπότητα, όμως απαιτεί προσεκτική διαχείριση.
Χρειάζονται θεσμοθετημένοι κανονισμοί, που θα
προάγουν τη διαφάνεια, την ασφάλεια και τη δίκαιη
χρήση της. Παράλληλα, η εκπαίδευση του ανθρώ-
πινου δυναμικού σε νέα μοντέλα απασχόλησης είναι
απαραίτητη, ώστε να προσαρμοστεί στις νέες απαι-
τήσεις της αγοράς εργασίας.

Η Τ.Ν. είναι ένας καθρέπτης της ανθρώπινης
προόδου και των επιλογών μας. Εάν την διαχειρι-
στούμε σωστά, μπορεί να γίνει σύμμαχος μας, στην
αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων. Εάν όχι,
μπορεί να μετατραπεί σε απειλή. Το μέλλον της αν-
θρωπότητας εξαρτάται από την ικανότητα μας να
ισορροπήσουμε ανάμεσα  στις δυνατότητες και τους
κινδύνους της.

ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ

ΤΕΧΝΗΤΗ  ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ 
Σύμμαχος  και  οφέλη  ή  Απειλή  και  κίνδυνοι  για  την  ανθρωπότητα; 
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Στις αρχές του 2024 δημοσιεύτηκε μια μελέτη
στο ιατρικό περιοδικό Lancet, που υποστήριξε
ότι περισσότεροι από ένα δισεκατομμύριο άν-
θρωποι είναι παχύσαρκοι. Σύμφωνα με τη συγκε-
κριμένη έρευνα, τα υψηλότερα ποσοστά παχυ-
σαρκίας καταγράφηκαν σε χώρες χαμηλού και
μεσαίου εισοδήματος από ό,τι σε πολλές χώρες
υψηλού εισοδήματος. Η Ελλάδα, βάσει των στοι-
χείων και μιας προηγούμενης έκθεσης του Π.Ο.Υ
(παγκόσμιος οργανισμός υγείας), ανήκει στις
χώρες με τα μεγαλύτερα ποσοστά υπέρβαρων
και την ίδια στιγμή με τα μεγαλύτερα ποσοστά
υποσιτισμού. Οι ελλείψεις αναφορικά με τη σωστή
διατροφική πρόσληψη στα πρώτα στάδια της ζωής
– όπως γνωρίζουμε μέσα από αρκετές μελέτες –
μπορούν να παρεμποδίσουν σοβαρά την ανάπτυξη
των παιδιών. 

Η τροφή είναι πολύ περισσότερα από μια βιο-
λογική ανάγκη. Το φαγητό κατά συνέπεια είναι
εργαλείο ένταξης ή αποκλεισμού. Η εξουσία της
τροφής ήταν και είναι ταξική. Έχουμε αναρωτηθεί
πώς τρέφεται η μεσαία τάξη και πώς η εργατική
τάξη; Σε τι είδους ποιότητας τροφών έχουν πρό-
σβαση οι οικονομικά ισχυροί πολίτες και σε τι
τροφές οι φτωχότεροι; Ποια είναι η νέα πρόκληση
λοιπόν; Η πρόκληση στην Ευρώπη για τα επόμενα
χρόνια είναι να αντιμετωπίσουμε μεταξύ πολλών
προβλημάτων και αυτά – της παχυσαρκίας και
του υποσιτισμού – δηλαδή την επισιτιστική ανα-
σφάλεια που αφορά ευάλωτους συνανθρώπους
μας μεταξύ των οποίων και παιδιά. Κι αυτό σημαίνει
πως για την πολιτεία αυτοί οι πολίτες δεν υπάρχουν.  

Και τα δύο παραπάνω προβλήματα λύνονται,
αν υπάρξει η σωστή αντιμετώπιση από τη μεριά
της πολιτείας, όχι με επιδόματα ανεργίας αλλά
με προγράμματα εργασίας, που να εξασφαλίζει

πως οι άνθρωποι έχουν καθημερινά πρόσβαση σε
ποσότητα και ποιότητα στις διατροφικές τους
ανάγκες. Η υγεία δεν είναι πολυτέλεια και δεν
είναι ατομική ευθύνη. Η δημόσια υγεία μας αφορά
όλους, το είδαμε άλλωστε κατά την διάρκεια της
πανδημίας. Το φαγητό δεν συνδέεται μόνο με
την υγεία μας, αλλά και με την εκπαίδευση μας,
την κοινωνική μας τάξη, την πολιτισμική μας ταυ-
τότητα, τις θρησκευτικές μας πεποιθήσεις, τη
σχέση μας με την παράδοση. Η τροφή είναι ο βα-
σικός διαμεσολαβητής μεταξύ φύσης και πολιτι-
σμού, που εμπεριέχει μηνύματα εξουσίας, ένταξης
και αποκλεισμού. Τα φτωχά νοικοκυριά δαπανούν
33,7% του προϋπολογισμού τους, ενώ στα μη
φτωχά το ποσοστό πέφτει στο 19,7% των δαπανών
τους για τρόφιμα. Η διατροφή είναι άξονας κοι-
νωνικής αναφοράς. Καθορίζει τις κοινωνικές ομά-
δες και ποιος μπορεί να ανήκει σε αυτές. 

Αν δεν θέλουμε ως κοινωνία τη διαιώνιση
σχέσεων ανισότητας – κάτι που επιτυγχάνεται
κυρίως μέσω και της τροφής – θα πρέπει να εί-
μαστε ενεργά μέλη της κοινωνίας, ελέγχοντας
τους εκπροσώπους μας άμεσα, όπως άλλωστε
ορίζει και το σύνταγμα κάθε κράτους. Η συμμετοχή
μας στα κοινά είναι προϋπόθεση για μια πιο δίκαιη
και ανθρώπινη κοινωνία. Η στάση που πρέπει να
παίρνουν σήμερα όλοι οι άνθρωποι των γραμμάτων
απέναντι στη δημόσια συζήτηση, μάς λέει ο Γερ-
μανός στοχαστής Γιούργκεν Χάμπερμας, δεν μπο-
ρεί πλέον να είναι εκείνη μιας ανώτερης συνείδη-
σης, όπως συμβαίνει με τον Πλάτωνα, αλλά
οφείλει να τοποθετείται όπως ο Σωκράτης – ως
πολίτης μεταξύ των πολιτών.

Χρήστος Μανιάτης
Ναύπλιο

Η  ΕΞΟΥΣΙΑ  ΤΗΣ  ΤΡΟΦΗΣ  ΗΤΑΝ  ΚΑΙ  ΕΙΝΑΙ  ΤΑΞΙΚΗ

Π Ρ Ο Σ Φ Ο Ρ Ε Σ  
ΠΡΟΣ  ΤΟΝ  Ι.Ν.  ΥΠΑΠΑΝΤΗΣ 

ΤΟΥ  ΚΥΡΙΟΥ 
Στη μνήμη Αιμιλίας Αθανασοπούλου η κόρη
της Κωνσταντίνα και τα εγγόνια της Αθα-
νάσιος και Γεώργιος προχώρησαν σε δωρεά
όλου του ηλεκτρολογικού υλικού για την
αναβάθμιση του φωτισμού του Επιταφίου
της ενορίας μας.   
Για την τοποθέτησή του και τις συνδέσεις
εργάστηκε αφιλοκερδώς ο Διονύσης Νεο-
φώτιστος. 

ΑΠΟΚΟΜΜΕΝΟΙ  ΟΙ  ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΕΣ  ΤΗΣ  ΝΕΔΑΣ
Πληροφορηθήκαμε ότι οι καταρράκτες της Νέδας είναι αποκομμένοι τόσο από την πλευρά της

Ηλείας, λόγω σοβαρών ζημιών του δρόμου, όσο και από την πλευρά της Μεσσηνίας, λόγω κατο-
λίσθησης και καθιζήσεων. Επιπλέον, έχει καταρρεύσει μέρος του μονοπατιού που οδηγεί στους
καταρράκτες, με αποτέλεσμα η πρόσβαση σε αυτούς να είναι πολύ επικίνδυνη, καθώς το μονοπάτι
είναι πολύ στενό και από τη μία πλευρά του υπάρχει γκρεμός. 

Συλλογικοί φορείς και πολίτες καταλογίζουν αδιαφορία των Δασαρχείων και της Αυτοδιοίκησης,
που δεν έχουν ενδιαφερθεί για την αποκατάσταση της προσβασιμότητας ούτε καν για την τοπο-
θέτηση προειδοποιητικών πινακίδων, ώστε οι επισκέπτες να συνεχίσουν να έρχονται στο θαυμάσιο
αυτό αξιοθέατο της φύσης και να είναι απολύτως ασφαλείς. 

Απόψε όλη τη νύχτα αστραποβρόνταγε τι
λογά κατά του Καϊάφα. Φαίνεται πως σήμερα δεν
τη γλυτώνουμε τη βροχή. Θα ρίξει καρεκλοπόδαρα.
Όσοι έχετε οξωδουλειές, μην κάνετε όρεξη. Ξεχάστε
τες. Δεν είναι για τέτοια πράγματα. Να κάτσετε
στο σπίτι. Ανάφτε το τζάκι, σαϊκωθείτε καλά,
φάτε, ζάφτε και καμιά ποτηριά. Βάλτε φάγνα στα
ζωντανά και μην το κουνάτε ρούπι.

Αύριο μάλλον τα ίδια και χειρότερα. Επειδή
άρχισε να το φέρνει από τη Ρουνίτσα, κρύωσε η
ατμόσφαιρα και μπορεί να το γυρίσει σε χιόνι ή
κορκοσιάλι. Θα δυσκολέψουν τα πράγματα. Όσοι
έχουν φυτέψει κηπουρικά, φίδι που τους έφαγε.
Δε θα μείνει γλόμπος. Θα πάθουνε ζημιές. Οι ηλι-
κιωμένοι τήρα μην ξεμυτίσουν. Θα γλιστράνε οι
δρόμοι. Αν πέσουνε, κλάφ’ τα Χαράλαμπε. Τη βά-
ψανε. Αλλά και οι νεότεροι  προσέχετε. Μην πλη-
σιάζετε στα ρέματα. Μπορεί να ’ρθει απότομα κα-
τεβασιά, να σας παρασύρει η γουλισιά και να καρ-

τερεθείτε ανάσκελα κατά του Μπούζι.
Από μεθαύριο θα ξανοίξει λίγο. Μπορεί να βγει

και ήλιος πρόσκαιρα. Μην ξανοιγόσαστε όμως.
Για καλό και για κακό πάρτε και την ομπρέλα στην
αμασκάλη. Τηράτε και τα σύννεφα  πούθε πάνε.
Αν πάνε κατά την Πάτρα, θα ξαναβρέξει. Αν πάνε
κατά του Καραμούσταφα, φεύγει για αλλού η
βροχή. Το έλεγαν και οι παλιοί: «παν τα σύννεφα
στην Πάτρα; Παρ’ τις γίδες, σπίτι τράβα. Παν τα
σύννεφα στη Μάνη; Ποτέ βροχή δεν πιάνει». Όταν
ξεπάρει κανονικά, όσοι έχετε αμπέλια και σταφίδες,
ανασκουμπωθείτε. Χορίδι, γαλαζόπετρα και ρέν-
τισμα. Αβέτρα ρέντισμα. Η ψηχαστήρα να μην ξε-
κολλάει από την πλάτη σας. Αν αμελήσετε, ο πυ-
ρινόσπορος θα αλντίσει και δε θα τρυγήσετε ούτε
ρόγα. 

Και πού θα πάει; Δε θα ’ρθει το καλοκαίρι!     

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ                                                                                                                                    

ΔΕΛΤΙΟ  ΚΑΙΡΟΥ  ΖΟΥΡΤΣΑΣ 

Εισφορές για  την  εφημερίδα 
Αγοροπούλου Δήμητρα .............................................. 20€ 
Αυγερινού Βασιλική .................................................. 50€ 
Βλάμη Ιω. Μαρία (Ολλανδία) .................................... 55€
Βλάχος Βασιλ. Ιωάννης ............................................ 20€
Βλάχος Γεωργ. Σπυρίδων............................................ 20€
Βλάχος Νικολ. Σπυρίδων (συνδρ. μέλους) ................ 20€
Γερόσταθος Κωνσταντίνος ........................................ 20€
Γιαννακοπούλου Βενετία .......................................... 30€
Γκουβάτσος Παναγιώτης (Φασκομηλιά) ....................15€
Γκουβάτσος Νικόλαος ................................................ 20€
Γκουβάτσου Αναστ. Ευγενία ...................................... 20€
Γκουβάτσου (σύζ. Αναστ.) Αθανασία.......................... 20€
Δάβανος Νικολ. Αθανάσιος ...................................... 50€
Καπλάνη-Νασούλα Νανά .......................................... 50€
Καπογιάννη Κωνσταντίνα ..........................................10€
Καράπαπα-Κορδονούρη Αθανασία ............................ 20€
Καράπαπας Χρ. Νίκος ................................................ 20€
Καραχάλιος Θωμ. Κωνσταντίνος .............................. 20€
Κλέντος Ιωάν. Αναστάσιος ........................................ 30€
Κλέντου Ντόλυ .......................................................... 20€
Κομπορόζος Γεωργ. Χρήστος .................................... 50€
Κομπορόζος Γεωργ. Χρήστος .................................. 100€
Κουτσοπούλου Άγγελ.  Βελούδω .............................. 10€
Κουτσόπουλος Άγγελ. Γεώργιος .............................. 10€
Κουτσόπουλος Άγγελ. Χρήστος ................................ 40€
Κουτσούνης Στάθης .................................................. 10€
Κρεστενίτης Γρηγόριος (Πάτρα) ................................ 30€
Λιάπης Γεώργιος ........................................................10€ 
Μανιάτης Γεωργ. Χρήστος ........................................ 40€ 
Μανώλη-Σιλβέστρου Όλγα (του Ευθυμ.) .................. 20€
Μανώλη Κλεώνη ........................................................ 20€
Μπινιώρη Θ. Αναστασία ............................................ 30€
Μπινιώρη Θ. Φωτεινή ................................................ 30€
Μπινιώρης Θ. Χρήστος .............................................. 30€
Μπουσιούτας Αντών. Παναγιώτης .............................. 20€
Παπαγιώργος Γεωργ. Αλέξιος .................................. 20€ 
Παπαδόπουλος Νικ. Αναστάσιος (Ρόδος) .............. 100€ 
Παπανδρέου Νικ. Ανδρέας ........................................ 20€ 
Παπαϊωάννου-Κριτσέλη Αθηνά ................................ 30€ 
Ρόδη-Καπλάνη Μίνα .................................................. 20€ 
Σμυρνή Ελένη ............................................................ 20€ 
Τάγαρη Αντωνία ........................................................ 20€ 
Τάγαρης Δημήτριος .................................................... 50€ 
Τσουκαλάς Γεωργ. Κων/νος ...................................... 20€ 
Τσουκαλάς Γεώργιος .................................................. 20€ 
Φλέσσας Ευθύμιος .................................................. 100€ 
Χατζή Νικολ. Γεωργία ................................................ 50€ 
Χατζή Νικολ. Γεωργία (συνδρ. μέλους) .................... 10€ 

Εις μνήμην 
― Παπανδρέου Γεώργιος τ. Νικ. .......................... 100€ 

στη μνήμη Βασιλείου Κλέντου
― Παπανδρέου Γεώργιος τ. Νικ. .......................... 100€ 

στη μνήμη Γεωργίου Δημοσθενίδη
― Γλούμης Βασίλειος & Άννα Ατσαλάκη ................ 50€

στη μνήμη Πέτρου Γιαγμούρογλου    
― Ποζιάδης Κων/νος ...................................... 1.000,00€ 

στη μνήμη Χρήστου Χατζή
― Καπλάνη Κυριακούλα .......................................... 50€ 

στη μνήμη των γωνιών της και της αδελφής της
― Παπαδόπουλος Ιωάννης ...................................... 20€

στη μνήμη του αδελφού του Γιώργου. 

Ε υ χ α ρ ι σ τ ή ρ ι ο  

τ ο υ  Σ υ λ λ ό γ ο υ  μ α ς
Ευχαριστούμε θερμά τους συμπατριώτες μας

αδελφούς Διονύσιο (Σάκη) και Θοδωρή Σπ.
Βλάχο, που, παρά τον φόρτο των επαγγελματικών
και προσωπικών υποχρεώσεών τους, ήρθαν επα-
νειλημμένα και έκαναν δωρεάν ηλεκτρολογικές
εργασίες στο γραφείο του Συλλόγου μας στην
Αθήνα. Είναι μια αξιομίμητη εθελοντική προσφορά,
που έχει ανάγκη ο Σύλλογός μας με τα ισχνά οι-
κονομικά του, αλλά και η κοινωνία μας στις δύ-
σκολες ημέρες που περνάμε.

ΤΡΟΠΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΠΛΗΡΩΜΗΣΠΛΗΡΩΜΗΣ

Σας ενημερώνουμε ότι οι τρόποι πληρωμής συνδρομών
και λοιπών εισφορών είναι οι ακόλουθοι και προς το
παρόν δεν περιλαμβάνεται σε αυτούς η Τράπεζα Πειραιώς. 
1) Στην κυρία Άννα Πιτσινή στο Φαρμακείο του χωριού
2) Στην τράπεζα ALPHA BANK: 

Αρ. λογ.: 232002 101038017  
(IBAN GR 50 0140 2320 2320 0210 1038 017).  

Όπως γνωρίζετε, ο Σύλλογος δεν έχει άλλους πόρους
και η λειτουργία του και η έκδοση της εφημερίδας εξαρ-
τάται από τις συνδρομές σας και τις τυχόν επιπλέον
προαιρετικές εισφορές σας. 
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Η  ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ 
◗� Το Σάββατο 14-3-2026 το βράδυ πραγματοποι-
ήθηκε με επιτυχία η καθιερωμένη ετήσια συνεστίαση
του Συλλόγου μας στο κέντρο «Χοχλιός», στο Ν.
Ηράκλειο. Μεγάλη ήταν η συμμετοχή των μελών και
των φίλων του Συλλόγου, που είχαν την ευκαιρία να
ανταμώσουν και να διασκεδάσουν με το ποικίλο μου-
σικό πρόγραμμα, δημοτικό και λαΐκό, που παρουσίασε
ο Βαγγέλης Κονιτόπουλος με την ορχήστρα του.   
◗� Η πρόεδρος του Συλλόγου κ. Γιώτα Παπαγιώργου
καλωσόρισε και ευχαρίστησε όλους τους συμμετέ-
χοντες, μεταξύ των οποίων και συμπατριώτες που
ήρθαν από το χωριό μας, και έκανε σύντομη ενημέ-
ρωση για τις εργασίες στον Άγιο Νικόλαο, που σιγά-
σιγά ολοκληρώνονται. 
◗� Ακολούθησε φαγητό, διασκέδαση και χορός με
την έμπειρη ορχήστρα, ενώ παράλληλα διεξαγόταν
η διαδικασία της κλήρωσης των λαχνών. Κατ' εξαί-
ρεση φέτος διεξήχθησαν με επιτυχία δύο λαχειοφό-
ροι αγορές. Μία για τον σύλλογο, που έχει ανάγκη
κάθε έσοδο για την εφημερίδα, για τα πάγια του γρα-
φείου του και για έξοδα λειτουργίας και συντήρησης
των μουσείων και ιατρείου στο χωριό μας. Και μια
δεύτερη λαχειοφόρος, για τις εργασίες του Αγίου 
Νικολάου, της οποίας τα έσοδα (800€) παρέδωσε η
πρόεδρος Γιώτα Παπαγιώργου στην κ. Σοφία Γιακου-
μοπούλου, η οποία κάνει ό,τι καλύτερο μπορεί με  με-
γάλη προσπάθεια, για να ολοκληρωθούν οι εργασίες
του ναού.
◗� Και από όσα κατάφερε να απαθανατίσει ο εθλοντής

φωτογράφος μας, δημοσιεύουμε κάποιες αντιπροσω-
πευτικές φωτογραφίες, όσο μας επιτρέπει ο διαθέσι-
μος χώρος της εφημερίδας.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

Εκδήλωση 
για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

Ο Σύλλογος Γυναικών Νέας Φιγαλίας

διοργάνωσε κι εφέτος εκδήλωση στις

8 Μαρτίου, Παγκόσμια Ημέρα της

Γυναίκας, στο κέντρο «Πανόραμα»,

με τη συμμετοχή ικανού αριθμού γυ-

ναικών, μελών και φίλων του συλλό-

γου. Την εκδήλωση τίμησαν με την

παρουσία τους ο Δήμαρχος Ζαχά-

ρως-Φιγαλίας Μητρόπουλος Κων-

σταντίνος και οι Αντιδήμαρχοι Κου-

τσόπουλος Νικόλαος και Τριγάζης

Γεώργιος. Μετά τους χαιρετισμούς

και τις ομιλίες ακολούθησε μπουφές

και διασκέδαση. 

Ο Σύλλογος ευχαριστεί όλους και

όλες για τη συμμετοχή τους και την

προσφορά τους και εύχεται σε όλες

τις γυναίκες χρόνια πολλά και καλή

επιτυχία στους αγώνες για τα δι-

καιώματα των γυναικών και για την

πλήρη αναγνώριση και κατοχύρωση

της θέσης που τους αξίζει  στην κοι-

νωνία.

Η πρόεδρος Άννα Πιτσινή                                                                                             
και τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου 

Γυναικών  Νέας Φιγαλίας 

Ο  εορτασμός  της  25ης  Μαρτίου  1821 
στο  χωριό  μας

Με σεμνότητα αλλά και περη-
φάνια εορτάστηκε κι εφέτος η
εθνική μας επέτειος της 25ης Μαρ-
τίου 1821 στο χωριό μας. Παρά
τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες,
πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη
δοξολογία, η παρέλαση και η 
κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο και
στην προτομή της Αδαμαντίας 
Γρηγοριάδου, από όπου και τα
στιγμιότυπα που απεικονίζουν οι
φωτογραφίες. 

Π Ω Λ Ε Ι ΤΑ Ι
Οικία με οικόπεδο 

στη Νέα Φιγαλία

Πληροφορίες:

τηλ. 697 395 8260

Π Ω Λ Ε Ι ΤΑ Ι  


